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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. З економікою тісно пов’язане наше життя. В 

умовах ринкової економіки кожна людина потребує зрозумілих уявлень про 

економічні категорії та навички відповідної поведінки. Власне життя поставило 

перед педагогами завдання економічної освіти дітей, виховання розумного 

споживача, здатного ощадно використовувати і власні, і громадські ресурси. 

На плечі кожної родини покладене економічне виховання їх дітей, ось 

тому важлива необхідність економічної підготовки дітей, починаючи з 

дошкільного віку. Враховуючи стрімке впровадження економічних відносин, 

певного стилю економічної культури, виходячи зі змінених економіко-

соціальних умов, необхідно переглядати і розробляти нові форми і методи 

навчання і виховання дошкільнят.  

Економічна соціалізація – не новий термін. У десятому класі 

загальноосвітньої школи викладається предмет «Економіка», в якому даються 

базові поняття та уявлення про економіку, як соціальне явище. А чому тільки в 

школі і лише в старших класах? Усі ми спостерігаємо, як з самого раннього віку 

дитина залюбки дивиться рекламу, цікавиться нею більше, ніж казками, які ми 

їй читаємо, бо вона від самого раннього віку не відсторонена від економічного 

середовища своєї сім’ї та суспільства, де має місце велика кількість 

економічних процесів, понять, визначень. 

Усі елементарні знання з економіки дитина отримує на побутовому рівні 

,у спілкуванні з однолітками, обговорюючи свої або чужі покупки, коли чує 

розмову батьків про планування сімейного бюджету, всмоктуючи інформацію, 

яка надходить з телевізора. 

Коли ми спостерігаємо за поведінкою дорослих, то переконуємося, що 

більшість з них мають досить низький рівень економічної культури. Батьки 

часто не мають повної інформації про товар, бо не цікавляться даними з 

обгортки. Вони купують дітям шкідливі для здоров’я продукти, не 
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замислюючись про наслідки. Дуже часто дорослі, а отже і діти, орієнтуються у 

виборі товарів здебільшого на рекламу, яка не завжди буває об’єктивною. 

Без кардинальних змін в економічній освіті дітей дошкільного віку, а 

отже і їх батьків, неможливе становлення соціально-орієнтованої ринкової 

економіки в Україні. Підготовка дітей до життя в умовах сучасного суспільства 

– це першочергове завдання економічної освіти дошкільнят. Вивчення базових 

економічних категорій сприятиме кращому розумінню реальних економічних 

процесів та ефективній участі в них індивідів. 

Можемо визначити, дивлячись на досвід усього світу, що найголовніший 

чинник економічної освіти є її неперервність. Економічна освіта буде давати 

результат лише у тому випадку, коли вона буде поетапною. 

Теперішнє життя дуже цікаве та непередбачуване, тому що воно 

швидкоплинне та стрімке. Саме тому малюкам подобаються цікаві економічні 

ситуації та свої нові знання. Вони їх здобувають, спостерігаючи за 

навколишнім середовищем: ігри з однолітками, перегляди мультфільмів, 

спостережень за діями батьків. 

З приходом новітніх технологій, виникають неіснуючі раніше професії, 

які людина часто змінює кілька разів у житті − саме це сприяє зміні освітніх 

процесів та умов, засобів економічного виховання, вже починаючи з 

дошкільних закладів. Чим більш дитина освічена в питаннях економіки, 

спираючись на різноманітні економічні поняття, приймаючи участь у життєвих 

економічних ситуаціях, тим легше їй у подальшому орієнтуватися у 

повсякденному житті. Дати певні економічні знання дітям можуть батьки та 

вихователі під час реалізації виховного процесу та спілкування з дитиною. 

Завдання дорослих дати дітям конкретні економічні знання та навчити 

правильно користуватися цими знаннями в повсякденному житті.  

Економічне виховання дітей дошкільного віку здійснюється як у сім’ї, так 

і у закладі дошкільної освіти. Завдання вихователів бути самими економічно 

освіченими і грамотно передати ці знання дітям дошкільного віку. Тому 

актуальною проблемою сьогодення є підготовка майбутніх вихователів закладів 
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дошкільної освіти до економічного виховання дітей дошкільного віку, що і 

обумовило тему нашої роботи: «Підготовка майбутніх вихователів до 

економічного виховання дітей дошкільного віку». 

Об’єкт дослідження: підготовка майбутніх вихователів закладів 

дошкільної освіти у закладах вищої освіти. 

Предмет дослідження: педагогічні умови готовності майбутніх 

вихователів до економічного виховання дітей дошкільного віку. 

Мета дослідження: визначити педагогічні умови готовності майбутніх 

вихователів до економічного виховання дітей у ЗДО. 

Завдання дослідження: 

- проаналізувати психолого-педагогічну та науково-методичну літературу 

з проблеми дослідження; 

- визначити зміст та завдання підготовки майбутніх педагогів дошкільної 

освіти до економічного виховання дітей дошкільного віку; 

- визначити педагогічні умови готовності майбутніх вихователів до 

економічного виховання дітей у ЗДО; 

- розробити та апробувати методичний посібник для підготовки 

майбутніх вихователів до економічного виховання дітей дошкільного віку. 

Методи дослідження. Для розв’язання завдань дослідження були 

застосовані теоретичні методи: аналіз, синтез, узагальнення; емпіричні: 

анкетування, формувальний експеримент; статистичні: порівняння середніх 

значень, процентне співвідношення з наступною якісною інтерпретацією та 

змістовим узагальненням. 

Експериментальне дослідження проводилося у Національному 

університеті «Чернігівський колегіум» імені Т.Г. Шевченка. У експерименті 

приймали участь 24 студенти 33 і 34 групи спеціальності «Дошкільна освіта». 

Апробація результатів дослідження: 

1. Кубиліна О.Є. Богдан Т.М. Економічне виховання дітей дошкільного 

віку. Наукові досягнення, відкриття та шляхи розвитку педагогічної науки: 
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матеріали Міжнародної науково-практичної конференції Одеса: Видавничий 

дім «Гельвестика», 2020. С. 53 – 57. 

2. Економічне виховання дітей дошкільного віку: методичний посібник 

для студентів спеціальності «Дошкільна освіта» та вихователів ЗДО / 

упорядник О.Є. Кубиліна. Чернігів: ФОП Баликіна С.М., 2020. 48 с. 

Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел та додатків. Загальний обсяг основного тексту складає 68 

сторінок. Список використаних джерел складає 65 примірники. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ РЕАЛІЗАЦІІ ЕКОНОМІЧНОГО ВИХОВАННЯ 

ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

 

1.1. Аналіз літератури та передового педагогічного досвіду з 

проблеми дослідження 

 

На даний момент багато педагогів ставлять собі питання: «Чи дійсно 

потрібні дошкільнику економічна освіта та виховання?» Ця тема 

обговорювалась майже пів століття в журналі «Дошкільне виховання» 

російською та українською мовами. «Програма виховання і навчання в 

дитячому садку» під редакцією Васильєвої М.А. (1985 р.) розглядала основи 

економічного виховання дошкільників та завдання морально-трудового 

виховання, тому такі питання були риторичними. В подальшому програму 

доповнювали та вносили корективи Гербовий В.В. і Комарова Т.С. Вони 

вирішували нові проблеми, пропонували свої підходи до економічного 

виховання дітей. Поступово програми змінювалися, але питання «Чи дійсно 

потрібне дошкільнику економічна освіта та виховання?» – не мало відповіді. З 

часом це питання стає більш актуальним і вимагає серйозної педагогічної 

уваги. Діти все частіше стикаються з соціально-економічними питаннями в 

побуті та повсякденному житті, саме тому у них виникає багато запитань. Діти 

ходять у дитячий садок, спілкуються з однолітками, спостерігають за 

відносинами в сім’ї, тим самим формують досвід та знання, які необхідні для 

покращення їх економічної освіти. Саме тому вихователь повинен на своєму 

прикладі та за допомогою своїх умінь і навичок допомогти дитині правильно 

осмислити нові знання, поняття та явища. 

У сучасній педагогічній теорії економічне виховання розглядається 

багатоаспектно. Дослідники С. Батишев [14], Ю. Васильєв [10], Н. Кулакова 

[33] розглядають економічне виховання як одну із складових трудового 
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виховання. У цьому випадку економічна освіта й виховання виявляються в 

підготовці вихованців до життя і праці й стають однією з необхідних умов 

громадської, трудової й моральної зрілості людини. 

М. Малишев, К. Петросян, О. Соболева [38], В. Розов, Б. Шемякін 

П. Шемякін [49] вбачають в економічному вихованні синтез трудового, 

морального, ідейно-політичного виховання, що може вважатися самостійним 

напрямком, має специфічні цілі, завдання, зміст і перебуває в діалектичному 

взаємозв’язку з іншими сторонами виховання. 

Учені А. Аменд [2], І. Іткін [24], Н.  Кулакова [33], І. Мельничук [39], Л. 

Пономарьов, В. Попов, В. Чічканов [43], І. Сасова [51], О. Шпак [64; 65] 

розглядають економічну освіту й виховання як самостійний науковий напрям. 

Деякі науковці (Л. Горкіна [15], О.  Камишанченко [27], А. Кітов [28], В. 

Кондратьєв [30], Т. Любимова [35], І. Прокопенко [46]), даючи визначення 

«економічне виховання», зауважують, що його основою є формування 

економічного мислення, свідомості та інших соціально-психологічних якостей 

особистості, які необхідні їй у виробничо-економічній діяльності й 

повсякденному житті. 

Більшість науковців вважають, що економічне виховання виражається 

насамперед в осмисленому, усвідомленому, відповідальному ставленні до праці 

людей [49, с. 62], навколишнього середовища, результатів праці й природного 

середовища, до матеріальних цінностей, до продуктів, засобів праці, предметів 

споживання, грошей [27, с.32], до власності, природних ресурсів і часу [15]. 

Історично найближчою до сучасної концепції економічного виховання, є 

погляди Я.А. Коменського на процес економічного виховання підростаючого 

покоління. Він розглядав сутність економічного виховання як систему 

раціональності і порядку в природі, в соціальному житті, в творчості, в 

опануванні дитиною ремеслом. 

На необхідність ранньої економічної освіти також наголошував К.Д. 

 Ушинський [58]. Він націлював вихователів на добір завдань для дітей, які б не 
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повинні були втрачати практичного значення, бо згодом вони могли б стати 

першими уроками в домашньому господарстві і політичній економії. 

У педагогічній спадщині А.С. Макаренко [37; 38] багато уваги 

приділялось економічному вихованню дітей у колективі. Він у повній мірі 

розкрив господарювання дитячого закладу як педагогічний фактор. 

А.С. Макаренко впроваджував у практику економічної діяльності 

дитячого колективу систему моральних якостей, які проявляються в праці, а 

також при розподілі та обміні продукту праці: справедливість, гідність, 

чесність, бережливість, практичність, ощадливість тощо. 

В.О. Сухомлинський [55] вважав, що розподіл праці за загальними 

ознаками (праця навчальна і виробнича, короткострокова та довготривала, 

платна та безкоштовна тощо) може бути педагогічною основою для 

економічного виховання учнів.  

Праці Н.А. Баріло, Ю.К. Васільєва, Г.Х. Гєбєкова, Н.Б. Кулакової, 

О.В. Лосєвої, С.А. Малініна були присвячені проблемі формування у дітей 

економічних знань, умінь і навичок у процесі вивчення основ різноманітних 

наук. Саме вони виділяють і розкладають на ранги економічні знання, 

визначають основні й допоміжні економічні поняття та проводять аналіз змісту 

основ наук. 

Багато робіт, опублікованих А.Ф. Амендом [2], розкривають питання 

економічної освіти й виховання на теорії й практиці підростаючого покоління. 

Ці роботи безпосередньо налаштовані на вихователів закладів дошкільної 

освіти, учителів початкової та старшої школи, та викладачів вищих навчальних 

закладів, бо мають опис передового досвіду економічної підготовки дітей. Саме 

тому протягом багатьох років проблема економічного виховання була частиною 

трудового виховання. Так дослідниками Р.С. Буре, В.Г. Нечаєвої вивчалася 

специфіка праці дошкільника; у роботах С.М. Котлярової, В.І. Логінової – роль 

знань у розгортанні трудового процесу; Н.Б. Кривошея, Я.З. Нєвєровіч – 

моделювання ситуації як засобу посилення трудових дій; Д.С. Дзінтерс, 

Л.О. Порембська розглядали педагогічні умови організації трудової діяльності 
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дітей; формування позитивного відношення до праці, працьовитості, трудової 

активності, розглядалися в роботах С.А. Козлова, А.Е. Образцової, 

О.Г. Тулєгєнової; підготовці вихователів до здійснення економічного 

виховання дітей присвячені праці Грами Н.Г. 

Проблеми формування економічно вагомих якостей особистості 

розглядали Р.І. Жуковська, В.Г. Нечаєва, Л.О. Порембська, які для нас мають 

особливий інтерес, бо розглядали зокрема: ощадливість стосовно природи, 

речей (книг, іграшок тощо). Згадані вище дослідження не носили характер 

системної економічної освіти дітей дошкільного віку. 

Р.І. Жуковська провела дослідження цієї проблеми в умовах суспільного 

виховання в дитячому садку [60]. Праця Жуковської Р.І. була спрямована на 

пошук способів формування ощадливості, бо це найважливіший фактор у 

виховання дітей. Треба звертати увагу і на розвиток дитини-колективіста. 

Дивлячись на це, у дітей виховувалося вміння дбати про необхідні речі для себе 

та інших, не стаючи при цьому заручниками речей. Ощадливість у дітей 

потрібно формувати тільки в єдності з родиною, вказувала Жуковська. У своїх 

дослідженнях вона показала, що виховувати дбайливе ставлення до речей 

можливо лише разом із трудовим вихованням, приученням до порядку, 

вихованням відповідального ставлення до речей, як результату праці багатьох 

людей. 

Дослідницькі роботи Кривошеї Н.Б. були пов’язані з формуванням 

навичок раціонального використання предметів навчальної діяльності, воно 

поділялось на два напрямки, перше – це збагачення конкретними знаннями, а 

друге – формування досвіду поводження. 

Шатова А.Д у своїх працях розглядала можливості економічної освіти й 

виховання дітей дошкільного віку з урахуванням комплексного підходу. Вона 

вважає, що більш доцільним є об’єднання морального, трудового та 

економічного аспекту навчання та виховання. 

Д.С. Чесноускене [60] присвячує багато досліджень у своїх працях саме 

формуванню в старших дошкільників уявлень про ціну й вартість товарів, 
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грошових знаках. Автор проаналізувала стан економічної освіти та виховання 

дошкільників і виявила особливості сприйняття грошових знаків, їхньої 

купівельної спроможності. Вона розробила методику ознайомлення дітей із 

грошовими знаками, поняттями дороге – дешеве, платоспроможність грошей у 

залежності від їх кількості. Ці дослідження були проведені російським вченим у 

80-і роки, але ця робота викликає великий інтерес і в наш час із урахуванням 

теперішнього економічного становища в Україні. 

Дослідження А. Сазонової спрямовано на формування первинного еко-

номічного досвіду старших дошкільників в ігровій діяльності. Вона визначає 

первинний економічний досвід як «елементарну форму відбиття економічної 

діяльності, що, з одного боку, є сукупністю отриманих раніше знань про 

сутність економічних стосунків та понять, сформованих елементарних 

економічних умінь і навичок, з іншого – виступає необхідною умовою для 

подальшого їх збагачення» [50, с. 6]. 

Так як ринкові відносини в економіці країни змінюються, тому 

з’являються нові вимоги та програми економічної підготовки дошкільників. 

Авторами таких програм є Л.І. Дрозденко, Н. Смелянська, Л. Н.Книшова, 

І.В. Ліпсіц, Л.Л. Любімов, О.І. Меньшикова, О.С. Прутченков, Б.А. Райзберг 

тощо. В усіх запропонованих програмах автори насамперед ставлять на перше 

місце відбір зрозумілих для дітей знань, первинних понять економіки. Проте 

краще для дітей є не тільки засвоєння матеріалу відірваного від реалів життя, а 

й забезпечення набутого досвіду, який дитина набуває, виконуючи самостійні 

дії у навколишньому середовищі та на конкретних процесах засвоює набуті 

знання та навички. Взагалі, перший економічний досвід виступає джерелом 

формування знань з одного боку, галуззю використання цих знань та сутність 

економічних понять з іншого. 

Звернімося до державних освітніх програм дітей дошкільного віку. 

Структуру програми розвитку дитини дошкільного віку «Українське дошкілля» 

визначають освітні лінії, що завершуються показниками компетентності 

дитини. Освітня лінія «Дитина у світі культури» в підрозділі «Основи 
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економічної культури» ставить завдання формувати ощадливість у 

дошкільників. У дітей старшого дошкільного віку починають формуватися 

навички раціональних дій, вони осмислюють пов’язані з економікою риси – 

бережливість, ощадливість, працьовитість; у них розвинені навички 

економного витрачання й використання матеріалів, бережливого ставлення до 

речей, іграшок, посібників; закріплення знань про правила економного 

використання електроенергії тощо [57, с. 205]. 

У програмі «Дитина в дошкільні роки» проблема економічного виховання 

дітей старшого дошкільного віку представлена в окремому розділі з 

економічної освіти, де діти засвоюють основні економічні компетенції (про 

професії, які є на виробництві; про необхідність кожної людини працювати 

вдома й на роботі; на які види поділяються товари та послуги; знає в простому 

викладі економічні поняття: потреби, товари, природні ресурси тощо). Під 

впливом засвоєння норм і правил у дітей дошкільного віку формуються етичні 

еталони поведінки [18]. 

Отже, набутий економічний досвід указує на достатній рівень знань 

дитини в економічній галузі життєдіяльності. Чим більш обізнана дитина, тим 

легше їй вирішувати ситуації, в які вона потрапляє, спираючись на різноманітні 

елементарні економічні поняття та вирішуючи запропоновані ролі. Тому 

можемо зробити висновок, що формування первинних знань починається з 

розуміння елементарних економічних понять та значення грошей у житті 

людини. Для спілкування також необхідно наявність термінологічного запасу 

(такі поняття як: придбати, обміняти; особистісні якості: гарний, якісний, 

неякісний; властивості, що характеризують товар: дорогий, дешевий, 

сучасний). Але запас необхідної економічної лексики може бути як активним 

,так і пасивним для малюка. 

Зрозуміло, що дитина повинна не тільки знати термінологію, але й 

розуміти її значення для того, щоб вона могла вільно користуватися нею в 

повсякденному житті. Саме тому дитина повинна вміти вести себе в різних 

ситуаціях та уміти підстроюватися під ситуацію, намагатися себе контролювати 
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та діяти разом з колективом. Налагодженню контакту сприяє сформованість 

особистісних якостей (активність, відповідальність), наявність вольових 

якостей (вміння брати до уваги іншу точку зору) та інтелектуальні здібності 

дитини. 

Все це ставить собі за мету формувати в дітей економічне мислення, 

повагу до людей праці, грошей, уміння раціонально їх використовувати, не 

заздрити іншим, а розраховувати на свої сили На думку доктора філософії 

Б.Н. Фельдмана: «Цінності, що закладаються з дитинства, приносять надалі 

велику віддачу». Якщо наділити дітей доступними економічними знаннями, то 

вони поступово стануть особистісними.  

Виходячи із сказаного, економічне виховання – це організована 

педагогічна діяльність, спрямована на формування економічної культури 

дошкільників.  

У зв’язку з переходом України до ринкових відносин значно 

підвищуються вимоги до рівня економічної грамотності як дорослих, так і 

дітей. Тому треба починати вчити економічним азам з дошкільного віку в тісній 

співпраці з батьками, щоб дитина у подальшому в школі добре орієнтувалася в 

найскладніших економічних поняттях. 

Отже, на нашу думку, потрібно вже зараз намагатися покращити 

економічну освіту дітей, взявши за основу діяльнісний підхід. На перший план 

повинно вийти формування первинного економічного досвіду у процесі власної 

діяльності дітей, а не збільшення словникового запасу економічної 

спрямованості, який у більшості випадків залишається в пасивному мовленні 

дітей і взагалі не використовується. 

Формування первинного навчання повинно здійснюватися під час 

спеціальних занять та різноманітних дидактичних, ситуативних та рольових 

ігор. Є необхідність у розробці нової програми та підбірки ігор економічної 

спрямованості, які будуть формувати в дітей елементарні економічні знання та 

стануть початком для самостійного економічного досвіду. 
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1.2. Економічне виховання як необхідна складова всебічного 

розвитку дітей дошкільного віку 

 

У дошкільному віці у дітей формуються багато якостей, однією з яких є 

моральні, і складовою їх частиною є ощадливість. Серед цих компонентів є 

навички моральної поведінки, дотримання яких повинно стати життєвою 

потребою людини. Досліджуючи цей процес, учені наголошують на опануванні 

знань про уявлення сутності моральних якостей. Формування цих якостей 

допомагають інтегровані заняття. Інтеграція передбачає об’єднання змісту 

декількох предметів навколо однієї мети, спрямована на те, щоб з різних боків 

пізнати явище, досягти цілісності знань дітей. На необхідність проведення 

інтегрованих занять вказують вихователі-практики, хоча відчувають деякі 

труднощі в їх організації [56].  

У дітей повинно з’явитися бажання мати моральні цінності, а для цього 

повинні виникнути умови для їх утворення. Діти мають розуміти, що речі 

потрібно берегти, бо це наполеглива праця багатьох людей. Приклад 

правильного поводження з власністю повинен бути як в дошкільному закладі, 

так і в родині. Діти із раннього дитинства спостерігають за оточенням, в якому 

вони знаходяться, але не завжди привчаються його берегти. Вони рвуть квіти і 

кидають їх, ламають гілки кущів і дерев, під час прогулянки розкидають 

обгортки від цукерок і печива. Вдома діти теж не дуже ощадливо відносяться 

до майна та іграшок і псують їх. Крім того, вони часто не навчені бережливо 

ставитися до використання води і електроенергії. Таке трапляється, тому що 

батьки не приділяють належної уваги вихованню. Вони не привчають дітей до 

порядку, не вчать догляду за своїми речами, а навпаки самі все прибирають за 

дітьми і цим показують поганий приклад. У багатьох науках ощадливість є 

однією з якостей особистості людини й розуміється, як ощадливе витрачання, 

використання та економність. Діти не можуть самі навчитися берегти свої речі, 

тому виховна робота в дошкільному віці покликана прищепити дітям ці якості, 

показувати, що зробили й роблять для них дорослі, привчити дбайливо 
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ставитися до праці дорослих. На перший погляд здається, що формування 

моральних якостей у дітей дошкільного віку не викликає труднощів. Батьки і 

вихователі розуміють необхідність формування в дітей правильного ставлення 

до одягу, взуття, іграшок, книжок, продуктів харчування й роблять певний 

внесок у виховання. Але спостереження свідчать про те, що діти несхильні 

берегти свої речі, наприклад: ламають іграшки, бруднять одяг, обмальовують та 

рвуть книжки тощо. Також вони не можуть тримати свою кімнату в чистоті та 

порядку, а навпаки все розкидають і не прибирають, не кладуть речі на свої 

місця, чекають , поки це за них зробить дорослий. Тому і не формується 

достатньою мірою дбайливе ставлення до чистоти і порядку. На наш погляд ,це 

відбувається тому, що багато з батьків мають негативні звички (викидають 

сміття в недозволених місцях, залишають порожню тару на вулиці та на 

природі, кидають обгортки від морозива тощо). Також дома деякі батьки не 

привчені вимикати зайве світло, воду, газ. Ось чому дитина повинна розуміти, 

що частину коштів, які батьки витрачають на воду, світло, електрику, можна 

використати на більш потрібні речі, якщо вміти економити та дбайливо 

ставитися до речей, іграшок тощо. 

Важливо зазначити, що чим раніше діти дошкільного віку стикаються із 

побутовими проблемами, чим частіше батьки їх залучають до економічних 

відносин у сім’ї, тим активніше вони долучаються до економії як природних 

ресурсів, так і предметів, для виготовлення яких потрібна праця багатьох 

людей. Повсякденне життя, сім’я, спілкування з однолітками, навчально-

виховна робота в умовах закладу дошкільної освіти формують той емпіричний 

досвід, який стане базою для подальшої роботи з економічного виховання, а 

педагог закладу дошкільної освіти повинен стати для дитини авторитетною 

людиною, яка допоможе правильно осмислити нові явища, факти, поняття [8]. 

У багатьох сім’ях раз на місяць збираються всі члени родини та 

обговорюють, сімейний бюджет (що треба купити і кому найпотрібніше 

придбати ті чи інші речі). Це вчить дітей дбайливо ставитись до своїх речей, не 

влаштовувати сцени в магазинах, бо дуже хочеться ту чи іншу іграшку, відучує 
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дітей від егоїзму. Це має надзвичайно велике значення для їх подальшого 

економічного виховання. У багатьох сім’ях, де батьки думають про економічне 

виховання, діти регулярно одержують незначну суму кишенькових грошей, які 

вони витрачають на свої потреби, так батьки привчають дітей заощаджувати 

гроші для вирішення інших серйозних проблем: купівля гарної іграшки або 

гарної сорочки, смачної їжі, планування цікавого дозвілля. Батьки на своєму 

прикладі показують, що, заощадивши гроші, можна поїхати на море, відпочити 

в горах або використати їх по-іншому і з користю.  

Багато завдань стоїть і перед вихователем, він повинен дати знання дітям 

про працю і про все, що пов’язане з економією. Реалізація цих завдань можлива 

за умови поетапного вивчення завдань трудового виховання у всіх вікових 

групах ЗДО, оскільки праця – провідна категорія економічної науки. Вихователі 

повинні ознайомити дітей з первинними поняттями: гроші, ціни, товар, 

вартість, дохід, збиток, банк, кредит, економіка, бюджет, бізнес, реклама. 

Знайомить дітей з новими професіями, такими як айтішник, підприємець, 

брокер, рекламодавець, менеджер, бізнесмен, фінансист тощо. Важливим є 

пояснення відносин дешевий – коштовний, якісний – неякісний. 

Формувати знання про людину ощадливу, економну, вчити правилам 

чесної, справедливої гри, вмінню програвати, не ображаючись на партнера. В 

дошкільних закладах проводяться дидактичні та сюжетно-рольові ігри. Саме 

завдяки ним діти розвивають економічне мислення та пізнають цю науку. 

Навчившись використовувати отримані навички в своєму житті, дитина виросте 

ощадливою та працелюбною. 

На даний момент дитину з перших років життя оточує економіка з її 

незрозумілими поняттями та процесами. Дитина бачить рекламу по телевізору, 

чує дискусії політиків про купівлю-продаж, батьки розповідають про сімейний 

бюджет та багато іншого з чим стикається дитина в дошкільному віці. Саме 

тому одним з головних завдань економічного виховання є ознайомлення дітей з 

первинними знаннями економіки, способами поведінки, а також звертати увагу 
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на розвиток якостей необхідних для успішного освітнього процесу з 

економічного виховання.  

Одна із головних проблем трудового виховання дітей дошкільного віку є 

поєднання його з формуванням економічної грамотності, здатності розуміти та 

використовувати нову інформацію. Дошкільнята мають знати нові професії , 

які, можливо, найбільше зацікавлять дітей у зв'язку з модернізацією економіки. 

Вихователь повинен працювати над підвищенням зацікавленості батьків у 

питаннях організації дитячої праці в умовах родинного виховання. 

Дитина дошкільного віку –  це маленький дослідник, допитлива істота, її 

цікавить усе, з чим вона зустрічається. Тому у неї виникає багато запитань до 

дорослих. Батьки повинні кожен день спілкуватися зі своєю дитиною і взяти це 

за звичку. Діти перебувають у реальних життєвих ситуаціях: праця дорослих, 

витрачання грошей. Граючись, діти «працюють», щось «купують», «продають». 

Але багато дошкільників не розуміють елементарних понять. Бесіди з дітьми, 

розповіді про ощадливість, проблемні ситуації стосовно сімейних доходів і 

витрат, товарів і послуг, ставлення до речей, а головне до таких цінностей, як 

хліб, вода, повітря, земля, допоможуть дітям зрозуміти: 

- Що таке гроші? 

- Як виглядають і називають гроші нашої Держави? 

- Що необхідно взяти із собою, ідучи на ринок купувати продукти? 

- Чи слід економити воду, електрику, тепло, газ? 

Будь-яка пізнавальна діяльність має поєднуватися з моральним і 

духовним формуваннями особистості і проводитись на доступних для дітей 

прикладах. Пропонуємо провести заняття за темою «Від зернятка до булочки, 

або звідки хліб прийшов». Можна провести бесіду на тему «Важкий шлях 

нашого хліба», дидактичну вправу: «Скільки людей працюють для того, щоб ми 

кожного ранку їли смачну булочку?» (трактористи, сівачі, комбайнери, водії, 

завідувачі складів, борошномели, пекарі, продавці, касири - це цікаві професії).  

Обговорити прислів’я: «Хліб – усьому голова». Зробити висновок: з борошна 

можна виготовити багато смачних виробів: булочки, печиво, пиріжки, 
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пряники... Вихована, культурна людина завжди обережно ставиться до хліба, 

поважаючи працю людей, які його виростили та випекли. 

Навчити дитину бути ощадливим, цінувати якості людини-господаря, 

контролювати свої потреби, допоможуть бесіда на тему «Сімейні витрати», гра-

вправа «Поїхала Маруся на базар». Вихователь пояснює, що Марусі потрібно 

поїхати на базар, щоб купити два види товару: їжу для приготуванню обіду та 

іграшку для дитини, обов’язково спортивну. Вихователь готує відповідні 

картки для проведення дидактичної гри із зображенням продуктів (м’яса, 

бананів, капусти, картоплі, цукерок, торта, яблук, печива, кіндер-сюрпризу) та 

спорттоварів (футбольного м’яча, кеглів, велосипеда, тенісної ракетки). 

Покажіть малюнки дітям. 

- Що купить Маруся? А що б купили ви? Чому? Чи буде задоволена 

матуся вашими покупками? 

Продуктивна діяльність. Мама, тато і Червона Шапочка вирішили 

зробити бабусі подарунок. Вони разом вибирали подарунок, але ніяк не могли 

домовитися, що купити. Червона Шапочка пропонує купити бабусі телевізор, 

мама – гарний посуд, а тато – мобільний телефон. Що бабусі більше необхідно? 

Чому ти так вважаєш? Зроби і ти подарунок для бабусі Червоної Шапочки – 

малюнок або ручний виріб. 

Важливо. щоб діти зрозуміли і зробили висновки: батьки не в змозі 

купити все те, що хочеться дитині. Є необхідні витрати (продукти харчування, 

одяг, взуття, житло, навчання...), гроші, що залишилися, можна витрачати на 

розваги. В одних родинах грошей більше, в інших – менше. Але це не головне. 

Головне – мати дружню родину, відчувати, що всі в цій родині люблять і 

поважають один одного.  

Познайомившись з методичним посібником Л. Фесюкової «Соціально-

економічне виховання дошкільнят» [59], на нашу думку цікавими є матеріали з 

розділів «Я і моя сім’я», «Казка й економіка», «Екологія і економіка», 

«Рукотворний світ», «Я – головний економіст у дитячому садку», «Я і планета 
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Земля». У роботі ЗДО доцільно спиралися на перспективно-календарне 

планування занять з економіки Р. Жадан та Г. Григоренко [22]. 

 

Висновки до першого розділу 

 

Проблема економічного виховання дітей дошкільного віку всі часи 

турбувала людство. Зокрема, над цієї проблемою працювали такі видатні 

педагоги, як А.Ф. Аменд, І.А. Барило, М.Н. Єрмоленко, І.Б. Іткін, Н.Я. Клепач, 

Н.Б. Кулакова, І.А. Мельничук, Л.П. Пономарьова, І.А. Сасова, А.Т. Шпак та 

інші. 

Учені А. Аменд, Н. Барило, М. Єрмоленко, І. Іткін , Н.  Кулакова, І. 

Мельничук, Л. Пономарьов, В. Попов, В. Чічканов, І. Сасова, О. Шпак 

розглядають економічну освіту й виховання як самостійний науковий напрям. 

Наше суспільство повинно виховувати дітей, які у дорослому житті 

зможуть бути не тільки гарними виконавцями певного виду роботи, а і 

приймати свої власні рішення, відкривати конкурентноспроможній бізнес, 

вивчати потреби ринку. Вони повинні не боятися ризикувати, падати і 

підніматися, але головне- гарна освіта, яка надасть молодому бізнесмену 

можливість прорахувати ризики і побудувати успішний бізнес. Друга проблема, 

яка тісно пов’язана з економічним вихованням – це ощадливе ставлення до 

природних ресурсів і результатів праці людей. Тому економічне виховання 

дітей дошкільного віку є однією із складових всебічного розвитку дитини. Воно 

необхідно для подальшого дорослого життя дитини.  

Отже, у зв’язку із бурхливим розвитком економічних процесів у світі, 

стала необхідність залучати дітей до економічного життя набагато раніше, ніж 

це було декілька десятиріч тому. Це дає необхідність зниження вікових меж для 

початку економічного виховання дітей як подальшої фундаментальної бази 

економічної освіти. Не зважаючи на те, що і у Базовому компоненті дошкільної 

освіти і діючих програмах розвитку дітей дошкільного віку увага приділяється 

економічному вихованню, на жаль, традиційна освіта, не сприяє повною мірою 
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формуванню в дітей готовності орієнтуватися у сучасному світі економіки. Для 

цього потрібні зовсім  нові сучасні підходи, які будуть не лише давати дитині 

готові знання, а головне, формувати компетентності, які допоможуть їй у 

подальшому дорослому житті. 
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РОЗДІЛ 2 

ОБҐРУНТУВАННЯ ПЕДАГОГІЧНИХ УМОВ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ ДО ЕКОНОМІЧНОГО 

ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

 

2.1. Педагогічні умови ефективності підготовки майбутніх 

вихователів до економічного виховання дітей у ЗДО 

 

Сьогодення в Україні вимагає кваліфікованих фахівців дошкільної освіти. 

Саме дошкільників конкурентноздатних для досягнення єдиної мети – 

формування гармонійно розвиненої особистості. Державна національна 

програма – Освіта України XXI століття спрямована на нові тенденції, 

орієнтація суспільства на демократичні принципи, реорганізацію, на зміни 

співвідношення родинного і суспільного дошкільного виховання, 

урізноманітнення його форм, багатоваріантність освітньо-виховних програм 

зумовлюють потребу змін і в системі підготовки фахівців дошкільної освіти. 

Програма передбачає перехід до більш гнучкої, динамічної ступеневої системи 

підготовки кадрів, формування мережі вищих навчальних закладів, здатної за 

освітніми та кваліфікаційними рівнями, типами, формами і термінами 

навчання, джерелами фінансування задовольняти інтереси особи, суспільства, 

потреби кожного регіону і держави у педагогічних кадрах [42]. 

Для визначення і характеристики терміну «підготовка» звернемося 

насамперед до словникових джерел: У великому тлумачному словнику сучасної 

української мови поняття «підготовка‖ роздивляється, як дія, що має на меті  

підготовити запас знань, навиків, досвід і т. п., набуті у процесі навчання, 

практичної діяльності.  

У педагогічному словнику термін «професійна підготовка» тлумачиться, 

як сукупність спеціальних знань, умінь і навичок, якостей особистості, 
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трудового досвіду і норм поведінки, що забезпечують можливість успішної 

праці за обраною професією [12, с. 262].  

Звертаючись до тлумачення О. Абдулліної, професійна підготовка 

майбутнього фахівця- педагога – це процес формування та збагачення настанов, 

знань і умінь, які необхідні майбутньому саме цьому фахівцю для адекватного 

виконання індивідуальних завдань навчально-виховного процесу [1, c. 40]. 

Одне з найповніших визначень поняття професійної підготовки у своєму 

докторському дослідженні наводить Т. Танько: професійна підготовка – це 

система організаційних та педагогічних заходів, які забезпечують формування в 

особистості професійної спрямованості, системи знань, навичок, умінь і 

професійної готовності, що, в свою чергу, визначається як суб’єктивний стан 

особистості, яка вважає себе здатною і підготовленою до виконання певної 

професійної діяльності та прагне її виконати. 

Якщо йдеться про підготовку до педагогічної діяльності як професійної, 

доцільним є використання терміну «професійно-педагогічна підготовка». 

Найкоректніше підготовку студентів до педагогічної діяльності дослідники 

пов’язують з її фінальним результатом – формуванням готовності до певного 

виду педагогічної діяльності. Так Г. Троцко визнає, що сутністю підготовки 

студентів до педагогічної діяльності є система змістовних заходів, які 

спрямовані на забезпечення готовності майбутнього педагога до педагогічної 

діяльності.  

Дослідження авторських роз’яснень вище зазначеного поняття дозволяє 

окреслити основні позиції, які визначають сутність педагогічної підготовки: 

професійна підготовка – це система змістових і організаційних заходів. Ця ж 

підготовка не може бути обмежена лише формуванням знань, умінь, навичок, а 

й має бути зорієнтована на особистісний розвиток студента. Мета і кінцевий 

результат професійної підготовки є формування готовності студентів до 

виконання в майбутньому професійної діяльності. Отже, зазначений термін 

збагачує поняття «підготовка».  
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Під змістом підготовки вбачають систему педагогічних знань, 

практичних умінь і навичок, які необхідні для здійснення професійних функцій 

вихователя. Також під підготовкою розуміють накопичені знання, досвіду, що  

здобули у процесі навчання, практичної діяльності. На сьогоднішній день 

підготовка сучасних фахівців дошкільної освіти визначається науковцями як 

багатоцеглинна структура, яка має головне завдання – набути кожним 

студентом особистісного смислу діяльності, формуванні фахової майстерності, 

постійно зростаючому інтересі до роботи з дітьми та їхніми батьками, а також у 

розвитку успішності в діяльності [41, с. 101]  

Процеси реформування та модернізації, які зараз відбуваються в системі 

вищої педагогічної освіти, об’єктивно спрямовані на її подальший 

прогресивний розвиток, забезпечення потреб суспільств та держави у 

кваліфікованих фахівцях, що передбачає відповідні зміни у професійно-

педагогічній підготовці педагогів до роботи з дітьми дошкільного віку. Система 

фахової підготовки майбутніх вихователів являє собою цілісний комплекс 

структурних елементів, які перебувають між собою у певних зв’язках і 

стосунках, взаємодіють один з одним і утворюють цілісну єдність. У наш час 

ми вважаємо, що професійне становлення сучасного вихователя в процесі його 

підготовки у вищій школі має на меті не тільки оволодіння певною сукупністю 

знань, умінь, навичок, але і його особистісне самовдосконалення, активізацію 

професійної позиції, виховання таких якостей, як комунікативність, 

тактовність, критичність тощо.  

Визначимо, що чинником успішності професійної діяльності вихователя є 

сформованість, цілісність його особистості. Рівень підготовки майбутнього 

вихователя до роботи в різновіковій групі визначається сформованістю 

необхідних знань, умінь і навичок. У цілісному педагогічному процесі як 

складній, динамічній системі, в основі якої лежить педагогічна діяльність, 

органічно поєднується навчання, виховання і розвиток вихованців.  

Головний організатор педагогічного процесу в дошкільному навчальному 

закладі – вихователь. Від нього значною мірою залежить розвиток особистості і 
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пізнавальних процесів дошкільників, його підготовка до подальшого 

оволодіння знаннями в школі. Для успішної діяльності вихователь закладу 

дошкільної освіти повинен мати певну сукупністю знань, умінь, працювати над 

собою, виховувати  позитивні особистісні якості. Поєднання і взаємодія їх є 

основою ефективної реалізації професійних функцій вихователя закладу 

дошкільної освіти, а саме: 

- Гностично-дослідницька діяльність, має на меті вивчення формування 

індивідуально-особистісних особливостей дітей; підбір і аналіз фактів їхньої 

поведінки, з’ясування причин і наслідків учинків дошкільнят; проектування 

розвитку дитячого колективу загалом і кожної дитини окремо; засвоєння 

сучасного досвіду, нових педагогічних технологій; 

- Виховна діяльність полягає в розробленні та здійсненні змісту 

виховання і навчання, виокремленню нових форм і методів, які формують у 

дитини ставлення до природи, навколишнього середовища, інших людей і себе, 

інтересу та культури пізнання; 

- Конструкторсько-організаційна діяльність – це організація 

педагогічного процесу в закладі дошкільної освіти; використання осучаснених 

форм, які забезпечать ефективний розвиток дітей; моделювання і керівництво 

різними видами їхньої діяльності; педагогічне спрямування їхньої поведінки й 

активності; 

- Діагностика полягає у з’ясуванні рівня розвитку дошкільнят, стану 

педагогічного процесу, завдань освітньої і виховної роботи разом і батьків і 

дітей, підсумків власної педагогічної роботи та їх відповідності вимогам часу; у 

використанні коригуючих методик; 

- Координуюча забезпечує поєднання роботи дошкільного навчального 

закладу і родини щодо створення повноцінного потенціалу виховного 

середовища, який буде сприятливим для становлення самостійної, творчої 

особистості дитини; використання педагогічно доречних форм роботи з 

батьками на основі індивідуального підходу до кожної сім’ї. 
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Щоб педагогічна діяльність була успішною, вихователь оволодіває 

знаннями з дошкільної педагогіки, дитячої психології, валеології та методики 

навчання дітей дошкільного віку, які визначені Базовим компонентом 

дошкільної освіти. Разом з тим йому потрібно опановувати засади, які на 

загальнотеоретичному рівні розтлумачують мету, завдання, принципи і зміст 

виховання і навчання дітей, а також зазначають оптимальні умови, форми, 

методи і засоби, які  здійснюють навчально-виховний процес, організацію ігор, 

інтелектуальну та фізичну працю, художню майстерність, облаштування 

простору життєдіяльності дітей. Як наголошує Т. Поніманська: особистісно-

орієнтоване  моделювання освіти виставляє перед вихователем найвищі вимоги 

щодо його особистісного, професійного розвитку, комунікативних умінь і 

навичок, окремо важливі уміння бути активним учасником особистісно-

орієнтованого спілкування. Щоб досягти високих результатів у вихованні, 

педагог повинен володіти певними індивідуальними якостями: 

- здатність до рефлексії і контролю результатів педагогічної діяльності, 

співпраці з дитиною на ґрунті гуманізму, розвитку її особистості; 

- здатність виявляти і рахуватися з інтересами дітей, їхнім правом на 

повагу, емоційно і морально підтримувати їх, прагнути і бути емоційно 

близькими у спілкуванні з ними, вміти спрямовувати дошкільника на 

забезпечення психологічного комфорту і своєчасного розвитку особистості; 

- постійно налаштовуватися на розширення знань, самонавчання і 

самовиховання з метою вдосконалення власної педагогічної майстерності. 

Нові тенденції орієнтують нас на спеціальну підготовку вихователя як 

гуманістично зорієнтованої особистості, здатної швидко реагувати на зміни 

соціально-економічних процесів, умов власної професійної діяльності, 

напрацьовувати і впроваджувати у життя нові технології у процес навчання і 

виховання. Педагогічна діяльність вихователя закладу дошкільної освіти має 

багато загального з роботою вчителя, поруч з тим його специфіка обумовлена 

віковими особливостями дошкільнят. Вихователь не стільки навчає, скільки 

керує ігровою, трудовою, художньою діяльністю дітей.  
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Професійні проблеми діяльності вихователя закладу дошкільної освіти, її 

специфіка, зміст вивчалися в працях В. Логинової, Л. Поздняк, Л. Семушиной. 

Серед найважливіших функцій вихователя дошкільної установи, В. Логинова 

виділяє діагностичну функцію, яка дозволяє визначати стан виховного і 

педагогічного процесу, конструктивну і організаторську функцію, яка 

спрямована на організацію педагогічного процесу, що комунікує, яка 

виявляється в стилі взаємин вихователя з дітьми, координує, тобто направлену 

на об'єднання і узгодження педагогічних дій на дитину, тобто ті функції, які 

необхідні для здійснення виховання і розвитку дитини.  

Структуру педагогічної діяльності Л. Семушина відображає таким чином: 

аналіз рівня розвитку, навченої і вихованості дітей; проектування розвитку 

особистості дитини; планування завдань, змісту, форм і методів виховної і 

освітньої роботи, організація різноманітних видів діяльності; аналіз результатів 

виховної дії.  

Кожною з перерахованих функцій відповідає певна група умінь: 

аналітичні, проектувальні, конструктивні, організаторські, комунікативні, 

уміння, спрямовані на контроль за ходом педагогічного процесу і регулювання 

його, уміння, направлені на оцінку отриманих результатів.  

У професіограмі, запропонованою Л. Поздняк, діяльність старшого 

вихователя розглядається як управлінська, і педагогічні уміння 

систематизувалися на основі етапів управлінського циклу: уміння планування, 

організації, контролю і координації. У особливу групу дослідником виділені 

комунікативні уміння. Результатом підготовки є готовність, що описується у 

великому тлумачному словнику, як стан готового і бажання зробити будь що.  

У психологічному словнику таке поняття як «готовність» визначається, як 

настанова на щось, тобто спрямування на виконання якоїсь дії. Мається на 

увазі: наявність деяких знань, умінь, навичок, а також готовність до перешкод, 

які виникають у ході дії; приписування виконуваній дії особистого сенсу. 

Готовність є важливою умовою успішного виконання будь-якої діяльності, 
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особливо велика її роль у роботі педагога. Обумовлено це складністю і 

багатогранністю навчально-виховного процесу.  

У визначенні поняття готовності дослідники мають різні погляди: одні 

беруть за головне структурні складові, інші – на його сутність. Так, у роботах 

вчених (А. Ліненко, О. Мороз та ін.) доведено, що саме стан готовності 

особистості до виконання професійно-педагогічної діяльності забезпечує не 

тільки її ефективність, але й можливості подальшого вдосконалення. Тобто, по-

перше підготовка виступає засобом показника готовності до діяльності, а по-

друге готовність є результатом і показником гарної підготовки педагога. Саме 

такого підходу дотримується Т. Жаровцева, «готовність», вона вважає – це мета 

і результат підготовки.  

Готовність до педагогічної діяльності в дослідженні А. Ліненко 

розглядається як цілісна інтегрована якість особистості, яка характеризує її 

емоційно-когнітивну і вольову мобілізаційність у момент включення в 

діяльність визначеної спрямованості. Відповідно до позиції цього автора, 

готовність не є вродженою, а виникає в результаті певного досвіду людини, яка 

ґрунтується на формуванні її позитивного ставлення до професійної діяльності, 

усвідомлені мотивів і потреб у ній [34].  

Готовність до навчально-виховної роботи в дошкільному закладі 

становить базис фахової підготовки до педагогічної діяльності і потребує 

пошуків у створенні цілісної ефективної системи цієї підготовки. Фахова 

підготовка у вищій школі базується на ефективній побудові навчального 

процесу, забезпечуючи поступову трансформацію пізнавальної діяльності у 

професійно спрямовану. Готовність майбутніх фахівців до роботи з дітьми 

дошкільного віку буде вища з урахуванням своєрідності і специфіки 

педагогічної діяльності вихователя в процесі навчання у ЗВО. 

На сьогодні проблема економічного розвитку є однією з 

найактуальніших, адже спричинена ускладненням взаємозв’язків між людиною 

та навколишнім середовищем. Виходячи з цього, на міжнародному рівні почали 

обговорюватися й вирішуватися глобальні соціально-економічні проблеми. 
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Комплексний аналіз проблеми професійної виховної діяльності в 

науковій психолого-педагогічній літературі зазначає, що на сьогодні виникає 

необхідність розробки такої концепції, на основі якої вирішувалися б питання 

підвищення ефективності та кваліфікації вихователів закладів дошкільної 

освіти. Україні необхідні креативні, розумні фахівці дошкільної освіти з 

високим рівнем підготовки для досягнення однієї мети – формування з 

дошкільників конкурентноспроможньої, розвиненої особистості.  

На даний момент українські педагоги здебільшого орієнтуються на 

демократичні принципи у спілкуванні з дітьми, попереду серйозна 

реорганізація системи дошкільної освіти (урізноманітнення форм і методів 

дошкільного виховання, зміна відношення вихователів з батьками на засадах 

співпраці, багатоваріантність освітньо-виховних програм як основних, так і 

альтернативних). Передбачається необхідність змін і в системі підготовки 

фахівців дошкільної освіти. У педагогічній науці та практиці, і зокрема 

новітній, приділяється необхідна увага проблемі кваліфікаційної підготовки 

вихователя. Адже від вихователя залежить виховання, навчання і розвиток 

дітей дошкільного віку у ЗДО. Значна увага приділяється  системі дошкільної 

освіти, а саме те, що всебічний розвиток дитини передбачає зовсім нову 

педагогічну позицію, у центрі якої дитина з її індивідуальними, психічними та 

фізичними особливостями. Тому педагог дошкільного закладу має бути 

кваліфікованим. Виходячи з цього, головним завданням підготовки вихователів 

у ЗВО є формування в майбутнього спеціаліста певних професійних якостей 

(компетентностей), які забезпечують розуміння дитини та будуть орієнтувати її 

на розвиток і саморозвиток, як індивіда. 

Перехід до економічного розвитку у всіх сферах людської діяльності є 

однією з першочергових та актуальних тенденцій у сучасному світі. 

Глобального значення в цих умовах набуває освіта, яка орієнтована на 

економічний розвиток і спрямована на засвоєння людьми різного віку 

надзвичайно важливих навичок економічної й соціально доцільної поведінки, 

без чого неможливе створення та існування благополуччя суспільства, 
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відображає соціальний досвід взаємодії з довкіллям на принципах гуманізації і 

гармонізації. Визначальну роль у розвитку світобачення людини відіграє саме 

період дошкільного дитинства. 

З обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Певні зміни в 

соціальній сфері, широкі перетворення у змісті праці та освіті вихователя, 

зумовлені соціально-економічною ситуацією в Україні, упровадження новітніх 

технологій у навчально-виховний процес викликають неперервні зміни у 

професійній виховній діяльності.  

Підготовка в педагогічних ЗВО майбутніх вихователів ЗДО до 

професійної діяльності набула свого розвитку наприкінці ХХ ст. та спрямована 

на фізичний, психічний і соціальний розвиток дітей. Н. Колосова розкриває 

зміст професійної підготовки майбутніх вихователів до педагогічної підтримки 

і дає певне розуміння її як цілісне особистісне утворення, що характеризується 

комплексом гуманістичних і духовно-практичних ціннісних орієнтацій, 

педагогічною компетентністю з питань надання педагогічної підтримки дітям 

дошкільного віку.  

Суттєві характеристики процесу професійного становлення вихователя 

ЗДО визначаються провідною роллю розвитку особистості студента як 

майбутнього працівника, громадянина незалежної держави. Оновлення 

соціальних процесів в Україні викликало потребу в перегляді стану наявної 

системи професійної підготовки вихователя. Особливу увагу сьогодні слід 

зосередити на можливостях продуктивного професійного становлення 

майбутніх педагогів у напрямі їх підготовки до виховної роботи з дітьми 

дошкільного віку. За свідченням низки дослідників (А. Акімова, Є. Бєлозерцев, 

І. Дмитрик, В. Шадріков, Б. Вульфов, О. Бодальов, І. Єрмаков, В. Хайруліна, 

В. Журавльов, Т. Полякова та ін.), випускники педагогічних ВНЗ не 

компетентно підготовлені саме до педагогічної роботи з дошкільнятами в 

сучасних умовах. Таке положення пояснюється певними причинами, серед яких 

належне значення приділяється духовному розвитку дитини. Так, 

проаналізувавши сучасний стан виховання, зазначимо, що помітна 
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розгубленість серед педагогів у питанні соціальних і моральних орієнтирів 

виховання, його пріоритетів, що негативно впливає на молоде покоління. На 

важливість розробки нової ідеології виховання і виховної роботи на основі 

національної ідеї акцентує В. Струманський, який вважає, що саме ці питання 

«найрельєфніше позначають обриси майбутнього нашої держави...» [1, с. 124]. 

Неоднозначне ставлення до проблем виховання негативно позначається 

на процесі професійної підготовки вихователя, у якій продовжує домінування 

педагогічних дисциплін для саморозвитку педагога, а не для навчання 

конкретних знань, умінь та навичок, які потрібна при роботі у ЗДО, хоча на 

словах проголошується протилежне. Отримання максимального розвивального 

ефекту педагогічного процесу потребує його особливої технологічної побудови, 

тобто створення цілісної дидактичної системи, яка ґрунтувалася б на основних 

положеннях теорії педагогічних систем. Насамперед, змінюються цілі 

педагогічної підготовки студентів у напрямі посилення їх виховної 

розвивальної спрямованості. Вони поряд із засвоєнням загальнолюдських 

цінностей і фахових знань орієнтуються на глибоке вивчення, збереження 

духовної, національної скарбниці, традицій, творчих здобутків народної 

педагогіки, народної системи викладання. І разом із тим – на виховання 

розвиненої особистості майбутнього вихователя ЗДО. На сучасному етапі 

оновлюється зміст навчально-виховної підготовки студентів з педагогічних 

дисциплін зі зверненням на сучасні теоретико-методологічні концепції 

особистісно-діяльнісного напряму, національну педагогічну спадщину, що дає 

можливість використати багатий і надзвичайно цінний виховний досвід. 

Передбачається ознайомлення студентів з зарубіжними  виховним досвідом, 

педагогічними інноваціями. Кваліфікована підготовка спрямовується на 

вдосконалення нормативних курсів з педагогіки, історії педагогіки, основ 

педагогічної майстерності, а також елективних курсів, які вводяться у ЗВО для 

задоволення освітніх, виховних і кваліфікаційних потреб особи та суспільства. 

З появою нового стандарту вищої освіти спеціальності «Дошкільна 

освіта» першого освітнього рівня «бакалавр» та другого – «магістр» - ситуація з 
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підготовкою фахівців дошкільної освіти значно поліпшилась. У освітньо-

професійній програмі «Дошкільна освіта» підготовки «бакалаврів» у 

Національному університеті «Чернігівський колегіум» імені Т.Г. Шевченка 

з’явилися такі нові предмети як «Впровадження STREAM-освіти у роботі з 

дітьми дошкільного віку» та «Освіта для сталого розвитку дітей дошкільного 

віку» , що допоможе підготувати майбутніх фахівців дошкільної освіти до 

економічного виховання дітей дошкільного віку. Відбуваються зміни й у 

засобах педагогічної комунікації, формах і методах педагогічної взаємодії. 

Головним показником виховання виступає сама вчительська професія, яка має  

основну потребу вихователя – можливість учити і виховувати дітей. Новітня 

позиція передбачає зміни статусу студента, який перетворюється в суб'єкт 

пізнавальної діяльності за умови, якщо створені стимулююче середовище для 

розвитку його здібностей, інтересів, нахилів, потреб. У освітньому процесі ЗВО 

відбувається перехід від масово-репродуктивного до індивідуально-творчого 

підходу. Новітня дидактична система ставить у центр уваги саме індивідуальну 

роботу студента, робота викладача та студента. Відповідно цього змінюється 

професійна позиція викладача ЗВО, зростає рівень його професійної 

компетентності, усе більше уваги приділяється самоосвітній роботі. У нових 

умовах особистість студента формується під провідним впливом особистості і 

діяльності викладача, який через свою особу транслює соціальний освітній 

досвід.  

Викладач педагогічних дисциплін має захопити студентів цікавими 

питаннями виховання, актуальними проблемами, які він досліджує, включити в 

науково-дослідницьку роботу, тим самим допомогти активізувати їх пошукову 

активність. Професійно-педагогічна підготовка у словникових джерелах 

визначається як система організаційних і педагогічних заходів, які 

забезпечують формування в особистості професійної спрямованості, знань, 

умінь, навичок і професійної готовності. У Великому тлумачному словнику 

сучасної української мови поняття «підготовка» розглядається як дія за 

значенням підготовити; запас знань, навичок, досвід і т. ін., набутий у процесі 
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навчання, практичної діяльності. У Педагогічному словнику термін 

«професійна підготовка» тлумачиться як сукупність спеціальних знань, умінь і 

навичок, якостей особистості, трудового досвіду і норм поведінки, що 

забезпечують можливість успішної праці за обраною професією [47, с. 281]. 

Сьогодні підготовка майбутніх вихователів дошкільної освіти 

розглядається науковцями як багатогранна структура, головне завдання якої 

полягає у розумінні кожним студентом особистісного смислу діяльності, 

формуванні майстерності, постійному інтересі до роботи з дітьми та їхніми 

батьками, а також у розвитку успішності в педагогічній діяльності. Щодо 

підготовки студентів до роботи в закладі дошкільної освіти Л. Плетеницька 

зазначає, що якість професійної підготовки майбутніх вихователів значно 

підвищується за умови системності навчально-виховних впливів у процесі 

навчання: упровадження в навчальний процес ЗВО еклективного 

народознавчого курсу з народної математики, розробки й апробації системи 

підготовки студентів у ході педагогічної практики, удосконалення процесу 

викладання психолого-педагогічних і спеціальних дисциплін на засадах 

міжпредметних зв’язків.  

Слід зазначити, що невід’ємною складовою професійної підготовки 

майбутніх вихователів є формування професійних якостей та майстерності 

педагога. Останні виступають одним із найважливіших чинників професійної 

придатності; вони не тільки побічно характеризують певні здібності, але й 

органічно входять до їх структури, розвиваючись у процесі навчання й 

практичної діяльності. А. Маркова вважає, що професійні якості, з одного боку 

є передумовою професійної діяльності, а з іншого – вони самі 

вдосконалюються, шліфуються в ході діяльності, будучи її новоутворенням.  

В. Бодров трактує поняття «професійно важливі якості» так: «Уся 

сукупність поєднання психологічних якостей особистості, а також значну 

кількість фізичних, антропометричних, фізіологічних характеристик людини, 

що мають на меті визначити успішність навчання і конкретної діяльності, 

здобули назву «професійно-важливі якості» суб’єкта діяльності. Перелічені 
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якості специфічні для кожної діяльності за їх складом, за необхідним ступенем 

вираженості, за характером взаємозв’язку між ними і визначаються за 

результатами психологічного аналізу діяльності та складання її професіограми і 

психограми» [10]. 

Спираючись на досвід ученого, професійно важливі якості виявляються у 

внутрішніх психологічних характеристиках суб’єкта. В них відбито зовнішні 

специфічні впливи чинників конкретного трудового процесу, що виступають у 

формі професійних вимог до особистості. Значення професійно важливих 

якостей в успішності освоєння та реалізації фахової діяльності визначається 

тим, що в них проявляються всі основні характеристики структури особистості, 

що визначають психологічні особливості системи діяльності: мотиваційно-

потребувальні, когнітивні, психомоторні, емоційно-вольові та ін. Професійно 

важливі якості є соціально зумовленими, формуються поступово, розвиваються 

на основі здібностей і забезпечують результативність та ефективність 

діяльності. Оскільки в якості суб’єкта діяльності можуть об’єднуватися різні 

здібності, то цілком доречним буде вживання цих понять у контексті 

професійно важливих якостей.  

Ми поділяємо таку позицію і вважаємо, що професійні якості та їх 

системи необхідно визначити як внутрішні умови, які опосередковують 

зовнішні впливи і вимоги діяльності. Здібності складають основу професійних 

якостей, адже вони забезпечують оволодіння способом та операціями 

діяльності за наявності необхідних і достатніх умов. Сформованість професійно 

важливих якостей дає змогу суб'єкту діяльності швидко та ефективно 

розгортати спосіб діяльності. Процеси реформування та модернізації, які зараз 

відбуваються в системі вищої педагогічної освіти, об’єктивно спрямовані на її 

подальший прогресивний розвиток, забезпечення потреб суспільств та держави 

у кваліфікованих фахівцях, що передбачає відповідні зміни у професійно-

педагогічній підготовці вихователів до роботи з дітьми дошкільного віку. 

Система фахової підготовки майбутніх вихователів становить цілісний 

комплекс основних елементів, що пов’язані між собою, взаємодіють один з 
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одним і утворюють цілісну єдність. Отже, особливість професійного 

становлення майбутнього вихователя в процесі його підготовки в сучасній 

вищій школі передбачає не тільки оволодіння певною сукупністю знань, умінь, 

навичок, але і його особистісне самовдосконалення, активізацію професійної 

позиції, виховання таких якостей, як толерантність, комунікативність, 

тактовність, критичність тощо. Зазначимо, що фактором успішності 

професійної діяльності виявляється сформованість, цілісність його особистості. 

Рівень підготовки майбутнього вихователя до роботи в різновіковій групі 

визначається сформованістю необхідних знань, умінь і навичок. Головний 

організатор педагогічного процесу в дошкільному навчальному закладі – 

вихователь. Від нього значною мірою залежить розвиток особистості і 

пізнавальних процесів дошкільників, підготовленість до навчання в школі.  

Сучасні реалії орієнтують на спеціальну підготовку вихователя як 

гуманної особистості, яка здатна швидко реагувати на зміни соціально-

економічних процесів, умов власної професійної діяльності, розробляти й 

упроваджувати нові технології у процес навчання і виховання.  

Результати аналізу сучасних наукових досліджень переконливо свідчать, 

що для системи вищої педагогічної освіти визначним стає підготовка майбутніх 

вихователя ЗДО до професійної діяльності. Вона ґрунтується на формуванні у 

нього правильних позицій, переконань, творчих здібностей, професійної 

гнучкості.  

Сучасна вища педагогічна освіта спрямована на формування творчої 

особистості, фахівця нового типу, який може реалізувати себе, дотримуючись 

освітніх стандартів, застосовуючи нові освітні технології. Особистості, яка 

вимагає ефективної організації цілісної професійної підготовки в умовах вищих 

педагогічних навчальних закладів, оновлення змісту професійної підготовки 

педагогів, знаходження доцільних засобів, методів і форм його реалізації. 

Фахова підготовка майбутніх вихователів до професійної діяльності 

знайшла відображення в багатьох дослідженнях. Разом із тим недостатньо 

розробленою залишається проблема підготовки майбутніх вихователів до 
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формування різнопланових компетенції дітей у різновіковій групі дошкільного 

навчального закладу, що і є перспективою подальших досліджень у цьому 

напрямі. Також до перспективи подальших пошуків належать визначення 

структури та розроблення методології професійної підготовки майбутніх 

вихователів ЗДО. 

Практика показує, що професійна діяльність сучасного педагога 

дошкільної освіти ґрунтується на різнобічних теоретичних знаннях про 

розвиток дитини; володінні різноманітними педагогічними технологіями 

навчання і виховання. Якість цієї діяльності залежить від його здібності до 

інновацій і творчості і передбачає наявність багатьох особистісних рис, які 

впливають на безумовне прийняття дитини (здатність до емпатії й професійної 

рефлексії, наявність спрямованості на педагогічну діяльність, готовність 

співпрацювати з дитиною, розуміти її та ін.).  

Лише за таких умов вихователь може ефективно виконувати професійну 

діяльність, спрямовану на повноцінний і різнобічний розвиток дитини. 

Готовність майбутніх вихователів до педагогічної діяльності учені визначають 

як особливий психічний стан, який виявляється на особистому рівні і 

відображає загальний стан мислення і особливості менталітету педагога. 

Формування професійної готовності до педагогічної взаємодії 

розуміється як процес розвитку педагогічної ментальності, що відображає 

загальнокультурний сенс професійної діяльності педагога та його здатність 

мислити на професійному і особистому рівні. Підсумовуючи дослідження 

І. Слепцової, формування готовності майбутніх вихователів до взаємодії з 

дітьми в процесі їхньої підготовки до професійної діяльності забезпечується 

поєднанням педагогічних умов, до яких входить: 

-  використання форм, методів і засобів, бо саме вони обумовлюють 

ефективне формування складників готовності; спеціальне навчання 

майбутніх вихователів технології взаємодії з дітьми; 
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-  цілеспрямоване керівництво з боку методиста з педагогічної практики 

і досвідченого вихователя педагогічною діяльністю студентів на 

місцях їх роботи у дитячому закладі в період педагогічної практики; 

- взаємозв’язок теоретичної підготовки педагога-дошкільника з його 

практичною діяльністю; 

- орієнтація майбутніх вихователів та системне бачення педагогічного 

процесу при самостійному проектуванні взаємодії з дітьми. 

Л. Комлік розглядає підготовку майбутніх вихователів до професійної 

діяльності з позиції їх психологічної готовності до роботи з дітьми. Автор 

виходить з того, що у сучасних умовах відбувається збільшення кількості груп 

закладу дошкільної освіти з різновіковим складом дітей, яке потребує 

володіння і використання різних варіантів взаємодії педагога з дітьми. 

Психологічну готовність майбутнього вихователя до взаємодії з дітьми різного 

віку в ігровій діяльності, автор визначає як цілісну систему стійких 

професійних якостей особистості (комунікативність, креативність, рефлексія, 

організаторські якості), з індивідуальними особливостями, що упорядковані за 

певною ієрархією. Автор підкреслює, що ігрова взаємодія в дитячих 

об’єднаннях зазвичай приводить до становлення нових норм стосунків, 

принципів поведінки, ціннісних орієнтацій учасників гри, спонукає вихователя 

до самоаналізу і рефлексії, що особливо важливо у роботі з різновіковою 

групою дітей. За своєю структурою ця підготовка містить ціннісно-

мотиваційний, когнітивний, процесуальний і особистісний компоненти 

майбутніх вихователів визначається системою організаційних і педагогічних 

заходів, які забезпечують їхню готовність до професійної діяльності. 

Досягнення цієї мети в концепції автора забезпечується педагогічними 

умовами, що передбачають використання індивідуального підходу; спеціальної 

системи навчально-пізнавальних завдань студентів різними засобами.  

Г. Закорченна підготовку майбутніх вихователів до професійної 

діяльності досліджує на рівні керівництва дошкільною установою, спираючись 

на педагогічний менеджмент. За визначенням автора, педагогічний менеджмент 



38 
 

у дошкільній освіті – це специфічна форма інтелектуальної діяльності. Вона 

розкривається через систему дій особистості задля впливу на об’єкт управління 

через науково обґрунтований аналіз і прогнозування, планування, організації, 

контролю і оцінки якості його функціонування з метою досягнення високої 

ефективності соціально-значущих освітньо-виховних результатів. У 

дослідженні доводиться, що підготовка майбутніх вихователів до педагогічної 

діяльності в дошкільній освіті найбільш ефективно здійснюється в грамотно 

організованих умовах навчання, що вміщують пізнавальну активність 

майбутніх фахівців в єдності:  

- змістового (враховує специфіку закладу дошкільної освіти); 

- операційного (озброює їх розумінням системи управлінської діяльності 

у закладу дошкільної освіти); 

- ціннісного (розкриває прагнення особистості вихователя до 

самовдосконалення як суб’єктів управління) аспектів.  

Основна мета, на яку зорієнтовані принципи, полягає у розвитку 

соціально-професійної перцепції майбутніх педагогів. Засобами для досягнення 

цієї мети виступають соціально-психологічні тренінги, які формують 

соціально-педагогічну компетентність майбутніх вихователів. Готовність 

майбутнього педагога до роботи з неблагополучними сім’ями  

Т. Жаровцева розуміє як цілісну систему інтеграційних компонентів, з 

характерними індивідуальними для кожного випускника особливостями, яка 

дає йому можливість доцільно взаємодіяти з дітьми і їх сім’єю в процесі 

професійної діяльності. Основними структурними компонентами готовності 

майбутніх фахівців дошкільної освіти до роботи з неблагополучними сім’ями, 

визначено когнітивний, методичний, аксіологічний, мотиваційний. Чинниками 

ефективної підготовки студентів до роботи з неблагополучними сім’ями в 

дослідженні виступили: толерантність викладача у відносинах зі студентами; 

наявність рефлексії у педагогічній діяльності; потреба педагога в творчій 

діяльності; здатність до педагогічного прогнозування; варіативність 

функціонально-рольових позицій взаємодії викладача зі студентами; здатність 
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до емпатії; педагогічна мобільність; критичний склад мислення викладача ВНЗ; 

професійна компетентність.  

Проте основною умовою виступає спеціальне навчання студентів 

технології економічної взаємодії педагога. Під професійною підготовкою 

майбутніх вихователів до здійснення економічної освіти дітей ми розуміємо 

цілеспрямований, організований процес, який включає майбутніх вихователів в 

активну діяльність зі збереження і зміцнення у дітей здоров’я, формування 

ціннісних орієнтацій і відношення до особистого і суспільного здоров’я, 

виховання загальної культури здоров’я (культури одягу, харчування, поведінки 

та ін.), ведення здорового способу життя і формування позитивного відношення 

до економічної діяльності [53, с. 23-25].  

Ефективність професійної підготовки педагога дошкільної установи до 

економічної діяльності ми пов’язуємо з наявністю у студентів ціннісних 

орієнтацій у відношенні до особистого і суспільного здоров’я; інтегрованістю 

знань, умінь і навичок у сфері економічної освіти і економічного виховання 

дітей, їх спрямованістю на розвиток уявлень про економію, її цінності, навички 

ощадливості і збереження речей. Основними напрямками педагоги вбачають у 

розвитку інтелектуального і творчого потенціалу майбутнього вихователя, 

активізації його мотиваційно-ціннісних орієнтацій на ощадливий спосіб життя, 

озброєнні теоретичними знаннями і практичними навичками виховання 

економічно розвиненої дитини.  

Критеріями ефективності економічної підготовки майбутніх вихователів 

у дослідженнях виступають рівень їх теоретичних і практичних, економічних 

знань, показники способів життя і мотиваційно-ціннісної сфери. У 

дослідженнях педагогів вивчається підходи щодо визначення змісту підготовки 

майбутніх вихователів до економічного виховання. Даними умовами 

передбачається озброєння майбутніх вихователів теоретичними знаннями в 

галузі економіки; навчання практичним умінням і навичкам методичного 

забезпечення процесу економічного виховання дошкільників; набуття 

практичного досвіду дітей дошкільного віку.  
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На відміну від попередніх дослідників, якість підготовки майбутніх 

вихователів до професійної діяльності у сфері економічного виховання 

дошкільників, педагоги розглядають в контексті їхньої компетентності щодо 

вирішення завдань економічного напряму виховання дошкільників і не 

виходить за межі формування у студентів відповідних знань, умінь і навичок, 

необхідних для засвоєння знань дітьми, навчання їх основам економічної 

діяльності і формування позитивного ставлення до неї.  

Здійснення такої підготовки О. Лобанова пов’язує з упровадженням 

науково обґрунтованої програми роботи, спроектованої на основі інтеграції 

загальнонаукової, спеціальної, загальної педагогічної і методичної підготовки 

студентів. Програма передбачає структурування предметно-змістовного 

матеріалу базової теоретичної підготовки студентів на засадах розкриття 

психофізіологічних і соціально-екологічних аспектів формування пізнавальної 

активності особистості; побудови практичної підготовки студентів за логікою 

опанування методів, прийомів і засобів, які сприяють перебігу спонтанної і 

безпосередньої активності дитини в опосередковану культурну поведінку, 

пізнавальну діяльність; використання діагностичного інструментарію, що 

дозволяє виявляти рівень готовності студентів щодо організації простору 

розвивального середовища.  

Тепер розглянемо, що означає термін «умови». Під умовами розуміють 

певні обставини, від яких щось залежить. Педагогічні умови – це сукупність 

методів, організаційних форм, об’єктивних можливостей змісту і матеріальних 

засобів. Також виступають як певні обставини, які прискорюють або, навпаки, 

гальмують формування і розвиток педагогічних явищ, систем, процесів і 

якостей особистості. Існують внутрішні і зовнішні умови [43]. 

Зовнішніми умовами виступають позитивні стосунки викладача із 

студентом, при яких присутня об’єктивність оцінки освітнього процесу, місце 

навчання, приміщення, клімат тощо/ 

Внутрішніми умовами – індивідуальні особливості студента (уміння, 

життєвий досвід, стан здоров’я, властивості характеру, навички та мотивація). 
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Такі науковці, як Я. Болюбаш, О. Бражич вважали, що зовнішні умови – це 

обставини, які формують середовище, у якому здійснюється підготовка 

студентів – гуманізація суспільства й освіти, реформи і зміни в освітній 

системі, тоді як внутрішні представлені організаційно-педагогічними умовами в 

навчальних закладах і ґрунтуються на психологічних та організаційних засадах 

психічної діяльності кожного студента й включають сприймання особистості, 

удосконалення дидактичних умов (методів, форм, засобів навчання), 

демократизацію взаємовідносин учасників педагогічного процесу тощо.  

До основних внутрішніх педагогічних умов, що сприяють підготовці 

майбутніх вихователів ЗДО до економічного виховання дітей дошкільного віку 

віднесемо:  

- спрямованість студентів не тільки на організаційну діяльність, а ще й на 

педагогічну і психологічну;  

- достатній рівень розвиненості психічних та пізнавальних процесів. 

Адекватна сформованість самооцінки та необхідних особистісно-професійних 

якостей майбутніх вихователів; 

- наявність у них професійних знань і вмінь у галузі дошкільної 

педагогіки і психології, фахових методик дошкільної освіти.   

До зовнішніх умов віднесемо:   

-створення сприятливого освітнього середовища для вироблення в 

майбутніх вихователів умінь і навичок професійної діяльності;   

- мотивація до подальшої педагогічної діяльності у ЗДО; 

- доброзичливе ставлення педагогічного колективу до майбутніх фахівців 

дошкільної освіти; 

- матеріальна підтримка фахівців з боку держави 

- підвищення престижності обраної професії. 

До психологічних чинників, які мають вплив на процес і результат 

професійного становлення майбутніх вихователів, є мотиви. Мотивація- це 

досить широке поняття, яке означає спрямованість активності особистості. 
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Мотиви виникають, розвиваються і формуються на основі потреб. Такий 

тісний зв’язок мотивів і потреб пояснюється схожістю сутностей. Потреба 

людини – це випробовувана потреба у будь-чому, мотиви – це спонукання 

людини у зв’язку з цією потребою. Становлення мотивації і вибір професії 

зазвичай відбувається ще в шкільні роки. Найбільш важливий етап формування 

мотивації – вузівський [38, с. 67].  

Л. Виготського стверджував: «У психіці людини існує два паралельних 

рівні розвитку − вищий і нижчий, які й визначають високі і низькі потреби 

людини і розвиваються паралельно. Це означає, що задоволення потреб одного 

рівня за допомогою засобів іншого неможливо. [42, c. 86]. Формування 

мотиваційної сфери це досить тривалий та безперервний процес. Для 

забезпечення її ефективності необхідно враховувати особливості навчальної 

діяльності внутрішньо і зовнішньо мотивованих студентів. 

Самовдосконалення як соціальний процес базується на вимогах 

суспільства та професії до особистості педагога. Причому, успішне 

самовдосконалення педагога передбачає, що планка вимог повинна бути трохи 

вище його поточних умінь і навичок. Тільки в цьому випадку виникає 

протиріччя між наявним і бажаним, і робота над собою принесе відчутний 

результат.  

Важливою умовою професійної підготовки педагога є педагогічна 

практика. Педагогічна практика виконує декілька функції .  

До них належать: 

- Адаптаційна функція (адаптація – з латинського adaptare – 

пристосування) – процес пристосування живого організму до навколишніх 

умов, тобто майбутній фахівець не тільки займається різними видами 

навчально-виховної діяльності, але і звикає до ритму самого педагогічного 

процесу, до взаємодії з дітьми, реально представляє всі радощі і труднощі 

процесу; 

- Навчальна – реалізація отриманих теоретичних знань у конкретній 

діяльності; 
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- Виховна – формування власної мотивації до майбутньої професійної 

діяльності, становлення педагогічної культури, формування професійної  

концепції; 

- Розвиваюча – реалізується у формуванні та розвитку педагогічних 

здібностей студента-практиканта і вироблення компенсаторних умінь, у разі 

слабкої розвиненості педагогічних здібностей. Студент розвивається в 

особистісному та професійному планах, навчається мислити і діяти як педагог; 

- Рефлексивна функція практики – є однією з найважливіших, бо тільки 

на практиці студент може гідно оцінити свій емоційний стан, проаналізувати і 

оцінити свої особистісні і професійні якості як майбутнього вихователя [39].  

У процесі практики поглиблюються, розширюються і зміцнюються 

теоретичні знання студентів, формуються їхні педагогічні вміння, навички та 

професійно-особистісні якості, розвиваються педагогічне мислення, творча 

активність і самостійність. Перед викладачами і студентами стоїть завдання 

максимального використання можливостей педагогічної практики під час 

удосконалення підготовки майбутніх педагогів до майбутньої самостійної 

педагогічної діяльності на вузівському етапі.  

Проведений огляд наукових досліджень дозволяє констатувати, що 

проблема підготовки майбутніх вихователів до професійної діяльності 

розробляється переважно у зв’язку з формуваннях їхньої компетентності і 

готовності до вирішення завдань з певних напрямів навчально-виховної роботи 

з дітьми у дошкільному навчальному закладі. При цьому дослідники виходять з 

вимог програм дошкільної освіти, наступності між дошкільною і початковою 

системою освіти, загостренням проблеми здоров’я дітей, їх фізичного, 

психічного і соціального розвитку. Лише окремі дослідження спрямовані на 

урахування й подолання у процесі навчання і виховання дошкільників впливу 

зовнішнього соціального і культурного середовища, того духовного простору, 

що утворює реальний контекст для професійної діяльності вихователя і 

життєдіяльності його вихованців. 
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2.2. Зміст та завдання підготовки майбутніх фахівців дошкільної 

освіти до економічного виховання дітей дошкільного віку 

 

Низька державних документів визначають смислові орієнтири та 

процесуальні параметри професійної підготовки фахівців дошкільної освіти: 

закони України «Про освіту», «Про вищу освіту», «Про дошкільну освіту», 

«Базовий компонент дошкільної освіти», «Стандарт вищої освіти спеціальності 

«Дошкільна освіта» першого бакалаврського рівня», «Стандарт вищої освіти 

спеціальності «Дошкільна освіта» другого магістерського рівня», Національна 

стратегія розвитку освіти в Україні на 2012-2021. 

У наукових дослідженнях представлено чимало інформації, яка 

відображає готовність майбутнього фахівця дошкільної освіти до реалізації 

економічного виховання дітей дошкільного віку та охарактеризовано 

особливості організації їх професійно-педагогічної підготовки у ВНЗ. 

Специфіку професійної діяльності майбутнього вихователя та проблему їх 

підготовки до роботи з дітьми дошкільного віку описано у педагогічних працях 

Л. Артемової, А. Богуш, С. Будак, О. Кучерявого, Л. Лохвицької, В. 

Нестеренко, Т. Паніманської та інших. 

Проблеми професійної діяльності вихователя закладу дошкільної освіти, 

її специфіка, зміст вивчалися у роботах В. Логінової, Л. Позняк, Л. Семушиної. 

Серед найважливіших функцій вихователя дошкільної установи, В. Логвінова 

виділяє: 

- діагностичну функцію – дозволяє визначити стан об’єктів виховання і 

педагогічного процесу; 

- конструктивно-організаторську – направляє на організацію педагогічного 

процесу; 

- комунікативну – виявляється в стилі взаємин вихователя з дітьми, 

координує, направлену на об’єднання і узагальнення педагогічних дій на 

дитину. 
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Тобто ті функції, які необхідні для здійснення виховання і розвитку 

дитини. 

Структуру педагогічної діяльності Л. Семушина відображає таким чином: 

- аналіз рівня розвитку, навченості і вихованості дитини; 

- проектування розвитку особистості дитини; 

- планування завдань, змісту, форм, методів освітньо-виховної роботи, 

організації різних видів діяльності; 

- аналіз результатів виховних дій. 

Кожній з перелічених функцій відповідає певна група умінь: аналітичні, 

проектувальні, конструктивні, організаторські, комунікативні уміння, 

спрямовані на контроль за ходом педагогічного процесу і регулювання його, 

уміння направлені на оцінку отриманих результатів. 

Підготовка майбутніх вихователів реалізується у педагогічному процесі, 

як відкрита, динамічна система яка саморозвивається (цілісне утворення) 

включає в себе зміст підготовки. 

Зміст підготовки майбутнього вихователя здійснюється відповідно до 

цілей, конкретних завдань та специфіки професійної кваліфікованої підготовки, 

тобто розглядається як мета та результат фахової підготовки у відповідність до 

освітньо-кваліфікаційного рівня. 

О. Абдуліна характеризує зміст педагогічної підготовки, як систему 

педагогічних знань, практичних умінь і навичок, які необхідні для здійснення 

професійної функції педагога. 

Зміст професійної підготовки майбутнього вихователя ЗДО визначається 

рівнем знань предмета, методики його викладання, а також оволодіння 

педагогічними та психологічними науками, наголошує В. Кремень. Важливою 

особистістю професійних педагогічних знань є їх компетентність, яка вимагає 

від педагога синтезувати матеріал для успішного розв’язання педагогічних 

завдань, аналізу педагогічних ситуацій, які зумовлюють необхідність 

осмислення психологічної сутності явищ, вибору засобів взаємодії. Складність 

підготовки майбутнього педагога, набуття професійної компетентності полягає 
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і в тому, що професійні знання мають формуватися водночас на всіх рівнях: 

методологічному, теоретичному, методичному, технологічному, наголошує 

автор. Це потребує розвиненого професійного мислення, здатності добирати, 

аналізувати і синтезувати здобуті знання у досягненні педагогічної мети, 

уявляти технологію їх застосування. Саме такий підхід, має бути покладено в 

основу підготовки майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти. 

Сьогодні професійну підготовку вихователя ЗДО здійснюють вищі 

навчальні заклади, які диференціюють за назвами, статусом, організаційно-

правовою формою, можливостями присудження ступенів і кваліфікацій. А 

саме: педагогічні коледжі, педагогічні, галузеві університети. 

Зміст професійно-педагогічної підготовки включає нормативну частину 

як складову державного стандарту, і вибіркову, яка визначається вищим 

навчальним закладом і спрямована на можливість внутрішньої диверсифікації. 

Так, із метою підготовки педагогічних працівників до освоєння двох і більше 

професій та здійснення ними інших навчально-виховних функцій (науково-

дослідної, науково-методичної, соціально-педагогічної, культурно-

просвітницької, організаційно-управлінської, корекційно-розвивальної тощо) з 

урахуванням професійних потреб замовника і задоволення особистісних 

освітніх інтересів студента передбачено поєднання педагогічних 

спеціальностей і педагогічних спеціалізацій. 

Зміст фундаментальної підготовки передбачає вивчення теоретичних 

основ спеціальності згідно вимог до рівня теоретичної підготовки 

педагогічного працівника відповідного профілю відбувається переважно в 

класичних університетах і базується на новітніх досягненнях науки, дозволяє 

йому надалі самостійно освоювати нові знання в галузі своєї спеціалізації та 

суміжних галузей. Зазначимо, що фундаменталізація знань передбачає глибину 

й широту отриманих майбутнім вихователем загально-філософських, загально-

культурних, психолого-педагогічних і спеціальних знань, усередині яких 

визначена ієрархія фактів, законів, принципів та інших компонентів, збагачених 

гнучкою системою зв’язків, які підвищують ступінь, застосування знань у 
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практичній діяльності. Фундаментальна підготовка орієнтується не тільки на 

обсяг одержаних знань з предметів викладання та психолого-педагогічних 

дисциплін, але і на їх точність, систематичність, рухливість і керованість, що 

дозволяє випускникові мобільно реагувати на різноманітні ситуації, бути 

завжди готовим до творчого, нестандартного вирішення педагогічної проблеми. 

Формування професійної компетентності у власній галузі педагогічної 

діяльності (системи теоретичних знань з основ наук відповідної спеціальності 

та спеціалізації, вироблення практичних умінь і навичок) відбувається в рамках 

фахової підготовки майбутніх вихователів. Її зміст визначається навчальними 

дисциплінами фахового спрямування та дисциплінами з методик викладання 

предметів, реалізується через фахові та інтегровані навчальні курси, які 

вивчаються протягом всього терміну навчання з дотриманням структурно-

логічної послідовності підготовки. 

Методична підготовка передбачає вивчення методик викладання 

навчальних предметів та методики проведення виховної роботи. Забезпечується 

також шляхом вивчення, психолого-педагогічних дисциплін, проходженням 

навчальних виробничих (педагогічних) практик, а також через методичну 

спрямованість викладання фундаментальних навчальних дисциплін.  Практична 

підготовка – органічна складова частини професійного становлення 

майбутнього вихователя. ЇЇ завдання – поглиблення теоретичних знань на 

основі практичного навчання, вироблення умінь і навичок практичної 

діяльності в навчально-виховних закладах; формування творчого 

дослідницького підходу до педагогічної діяльності. Практична підготовка 

відбувається під час навчальних та виробничих (педагогічних) практик. У 

загальному бюджеті часу практика має займати не менше 20 %. 

Зміст соціально-гуманістичної підготовки окреслено такими напрямами: 

українознавчим, філософським, історичним, правознавчим, фізкультурно-

оздоровчим, екологічним, естетичним, мовознавчим. 

Зміст підготовки майбутніх вихователів до педагогічної діяльності 

розкриває Н. Колосова і подає її як цілісне особистісне утворення, яке 
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характеризується сукупністю гуманістичних і духовно-практичних ціннісних 

орієнтацій, фаховою компетентністю з питань надання педагогічної підтримки 

дітей дошкільного віку. 

Змістом підготовки майбутніх вихователів до реалізації економічного 

виховання дітей дошкільного віку є формування у студентів цілісних та 

систематизованих знань, умінь та навичок про основні закономірності, форми, 

методи та засоби викладання технологічних дисциплін, їх реалізацію у 

дослідницькій діяльності під час педагогічної практики у ЗДО та написання 

наукових робіт на основі використаних досліджень. В свою чергу така 

підготовка стає хорошим підґрунтям для подальшої педагогічної діяльності у 

ЗДО та виховання всебічно розвиненої особистості дитини, такої яка володіє 

знаннями про економіку, має уявлення про гроші, товар, працю людей різних 

професій, усвідомлює необхідність ощадливо ставитися до власних речей та 

оточуючого середовища. 

Під час підготовки майбутній вихователь оволодіває змістом дошкільної 

освіти, як зазначає Ф. Богуш, має забезпечити «…повноцінний психофізичний 

та особистісний розвиток, соціальну адаптацію та психологічну готовність до 

шкільного навчання». 

Майбутній вихователь повинен знати, що зміст екологічного виховання 

дітей дошкільного віку визначається Базовим компонентом дошкільної освіти і 

програмами розвитку дітей дошкільного віку для кожної вікової групи. Його 

особливості відображають поняття «економічна свідомість» «досвід 

економічної діяльності», «активна економічна позиція». 

Економічна свідомість особистості повинна містити уявлення про 

економіку взагалі і про економіку України, приймати участь у економічних 

процесах своєї сім’ї, усвідомлювати необхідність економічного 

самовдосконалення, формувати систему знань, умінь і навичок у з’ясуванні 

роль економіки у житті людей.. 

Досвід економічної діяльності означає систему знань, умінь і навичок, 

необхідних у повсякденному житті, праці, у вмінні об’єктивно оцінювати 
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економічні ситуації, вмінь і навичок економічних дій, узагальнення набутого 

економічного досвіду. 

Активна економічна позиція зумовлюється системою економічних 

потреб, інтересів, переконань, ціннісних орієнтацій, уподобань. 

Формування готовності до економічної діяльності у дошкільний період є 

першим етапом економічного становлення особистості. 

На цьому етапі майбутній вихователь повинен вчитися залучати дітей до 

дбайливого ставлення до свого і чужого майна, до природних ресурсів, до 

результату праці людей. Навчити ощадливо ставитися до використання води, 

електрики, газу, поважати працю дорослих які платять гроші за використання 

цих ресурсів. 

Майбутній вихователь повинен знати, що зміст діяльності по реалізації 

економічного виховання дітей у закладі дошкільної освіти передбачає дві 

взаємопов’язані складові: ознайомлення дошкільників із економічними 

термінами і пояснення їх значення у повсякденному житті та навчання 

вирішувати економічні ситуації. 

Не зважаючи на чітке планування навчального процесу у закладах 

дошкільної освіти, майбутньому вихователю варто навчитися визначати для 

себе стратегію і тактику економічного виховання і враховувати конкретні 

природні, соціальні, регіональні умови життя дітей для того, щоб 

цілеспрямовано ознайомлювати їх із економічною реальністю. Такий підхід 

надасть можливості ввести дитину у професійний світ життя дорослих, дати їй 

конкретні знання про економіку, сформувати уявлення про різні види 

економічної діяльності, реалізувати завдання виховання поваги до людини 

праці, формування прагнення брати участь у вирішенні економічних ситуацій, 

допомагати дорослим нести відповідальність за економічну ситуацію в сім’ї, 

виховувати самостійність та відповідальність. 

Оптимальний і доцільний добір методів для формування елементарних 

економічних навичок є запорукою правильного відношення дошкільника до 

різних видів економічної діяльності  та понять пов’язаних з економікою 
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(покупка і продаж, використання і економія, банки і банківські картки, бюджет 

країни і бюджет сім’ї, відповідальне ставлення до грошей та до речей, які 

можна купити за ці гроші тощо).  

Кожен із методів економічного виховання має свою педагогічну цінність, 

доповнює один одного, сприяє успішному виконанню певної діяльності. Тому 

майбутньому вихователю потрібно знати що використання цих та інших 

методів економічного виховання дошкільників сприяє формуванню 

елементарних економічних навичок за логікою від простого до складного, від 

конкретного до абстрактного, допомагає реалізувати завдання підготовки 

дитини до діяльності, з якою людина зустрічається у повсякденному житті. 

Економічне виховання ґрунтується на принципах: 

- єдності економічного виховання і загального розвитку особистості 

(морального, інтелектуального, естетичного, фізичного тощо); 

- виявлення і розвитку індивідуальності у прийняття рішень; 

- високої моральності і суспільно корисної спрямованості; 

- залучення дитини до вирішення різноманітних економічних проблем 

сім’ї; 

- постійності, безперервності, посильності; 

- наявності елементів продуктивної діяльності  у економічному вихованні 

дітей; 

- творчого характеру економічного виховання; 

- єдності економіки і багатогранності життя. 

Оскільки економічне виховання цілеспрямований процес формування у 

дітей дошкільного віку економічних навичок і вмінь, поваги до праці дорослих 

та бережливе ставлення до предметів цієї праці, звички до ощадливого 

ставлення до природних ресурсів, тому завдання підготовки майбутніх 

вихователів до реалізації економічного виховання дошкільників полягає у 

вмінні сформувати у дітей стійких переконань, що економіка є невід’ємною 

частиною нашого життя. Майбутньому вихователю слід навчитися привчати 

дітей до ощадливості, елементарних економічних дій, включення в економічне 
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життя родини. Варто засвоїти, що навіть найпростіший результат ощадливості 

дитини (вимикання крану з водою, електричного світла тощо) сприятиме 

самоусвідомленню дитини, вселяти впевненість у себе, прагнення випробувати 

себе у нових видах діяльності. 

Під час підготовки майбутніх вихователів до реалізації економічного 

виховання дітей дошкільного віку, він повинен навчитися вирішувати наступні 

завдання: 

1. Формувати мотивацію (потреби, інтереси, почуття обов’язку і 

відповідальність), позитивно-емоційне ціннісне ставлення до 

оточуючого середовища як до місця буття і самореалізації дитини. 

2. Формувати систему знань, необхідних для економічної діяльності, 

соціального і життєвого самовизначення. 

3. Формувати досвід суспільно-корисної діяльності, вміння 

використовувати теоретичні знання на практиці, здатність до 

творчості. 

З огляду на особливості розвитку дітей дошкільного віку, майбутній 

вихователь повинен навчитися виокремлювати завдання економічного 

виховання які пов’язані з формуванням і розвитком мотиваційної сфери, 

навичок економічної діяльності, ставленням особистості. У педагогічній 

практиці майбутньому вихователю потрібно навчитися забезпечити: 

1. Виховання поваги до праці дорослих, бережливого ставлення до їх 

результатів, поваги до людини, яка працює. Він повинен усвідомити, що праця 

є особливим видом діяльності, спрямованим на створення суспільно значущих 

результатів. Ознайомлюючи дітей з працею дорослих, майбутній вихователь 

повинен допомогти дитині бачить трудовий процес, його конкретні результати, 

пізнає їх роль у задоволенні потреб людини, дізнається про цінність праці. 

Оскільки дитина від природи схильна до наслідування, все цікаве її приваблює, 

майбутній педагог повинен навчитися спрямувати її діяльності, ініціювати 

певні емоцій і прагнень. Від нього залежить чи усвідомить дитина, що праця 

потребує фізичних і вольових зусиль, умінь та терпіння. 
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Спираючись на емоції дітей, бажання брати участь у житті і діяльності 

дорослих, майбутній вихователь повинен навчитися роз’яснювати, що саме 

працею дорослих створені всі блага, які їх оточують, наголошуючи, що сенс 

праці полягає у створенні необхідних для людини благ і розвитку самої людини 

(інтелекту, умінь, сили, цілеспрямованості, волі). Якщо праця не зорієнтована 

на конкретний результат, не створює необхідних суспільству, людям цінностей, 

то вона і не має суспільного значення. Майбутньому вихователю потрібно 

вміти показати працю так, щоб всі діти пізнавали це не лише зі слів, а і на 

конкретних життєвих прикладах. Такі старання педагогі сприяють формуванню 

позитивного ставлення дитини до праці дорослих, до майстра своєї справи, 

розумінню суспільно значущих мотивів праці, усвідомленому прилученні до 

трудової діяльності. Дитина дізнається, що кожна праця повинна бути оцінена. 

Це сприяє економічному вихованню дітей дошкільному віку. 

2. Формування навичок економічної діяльності. Діти, починаючи з самого 

раннього віку, намагаються наслідувати дорослих. Тому майбутньому 

вихователю слід навчатися допомагати їм усвідомити, що економічний процес 

має певну послідовність операцій, вирішення економічної ситуації, потребує 

відповідних старань і вмінь. Допомогти в оволодінні економічними навичками, 

що розширить можливість дітей щодо участі у простих економічних процесах 

вдома, дитячому садку, виховує самостійність, ініціативу, впевненість у своїх 

силах. 

Майбутньому вихователю потрібно навчитися постійно залучити дітей до 

різних видів економічної діяльності, це формуватиме в них вміння і звичку 

ощадливо відноситися до своїх та чужих речей, переборювати економічні 

труднощі, виховуватиме організованість, самостійність, вольові якості 

особистості. 

Організовуючи економічну діяльність дітей дошкільного віку, майбутній 

педагог має навчитися бути особливо уважним до їх індивідуальних 

особливостей, сприяти виробленню індивідуального стилю економічної 

діяльності, оволодінню своєрідними прийомами логічного мислення. Це 
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забезпечить максимальне використання цінних особливостей характеру дитини, 

її ставлення до економіки, компенсує те, що перешкоджає  успіху у 

подальшому житті. 

3. Майбутньому вихователю варто навчитися виховувати особистість 

дитини у процесі економічної діяльності. Ця група завдань передбачає 

виховання відповідальності, самостійності, цілеспрямованості, ініціативи і 

витримки. Без них не можливо формування основ бізнеса (звички до 

ощадливості, готовність брати участь у трудовій діяльності, вміння доводити 

розпочату справу до завершення).  

Для успішного економічного виховання дітей дошкільного віку 

майбутній вихователь повинен навчитися сприяти розвитку особистості 

дитини, який обумовлений такими особливостями: 

- результативність, яка сприяє вихованню цілеспрямованості, звички 

доводити почату справу до кінці, адже планування майбутнього результату, 

необхідність виконання запланованого, можливість використання результату 

спонукають дитину серйозно ставитися до економічних проблем; 

- творчий характер, що розвиває налаштованість дитини на пошук, 

удосконалення своїх рішень; немає нетворчого підходу до вирішення 

економічних ситуацій, оскільки за будь-яких обставин дитина має змогу 

зробити щось по-новому, не тільки, як завжди, знайти нові форми взаємодії з 

однолітками. 

Майбутній вихователь повинен усвідомлювати, що особистісний 

розвиток дитини, економічне виховання дітей дошкільного віку пов’язане з 

фізичним, моральним, розумовим вихованням. Конкретні його завдання, форми 

організації економічних навичок дітей зумовлені як виховними можливостями 

економіки, так і віковими особливостями дошкільнят. 
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Висновки до другого розділу 

 

Результати аналізу сучасних наукових досліджень переконливо свідчать, 

що для системи вищої освіти пріоритетом стає підготовка фахівця, що 

базується на формуванні у нього світоглядних позицій, переконань, творчих 

здібностей, професійної гнучкості. А орієнтація сучасної вищої освіти на 

формування професійної і творчої особистості, фахівця нового типу, що  здатен 

реалізувати освітні стандарти, запроваджувати цікаві освітні технології, 

вимагає ефективної організації цілісної професійної підготовки в умовах вищих 

навчальних закладів, оновлення змісту фахової підготовки педагогів, 

знаходження доцільних засобів, методів та форм його реалізації. Питання 

формування готовності майбутніх вихователів до професійної діяльності 

знайшли відображення в багатьох дослідженнях. Разом з тим, недостатньо 

розробленою залишається проблема підготовки майбутніх вихователів до 

економічного виховання дітей дошкільного віку. 

З появою нового стандарту вищої освіти спеціальності «Дошкільна 

освіта» першого освітнього рівня «бакалавр» та другого – «магістр», ситуація з 

підготовкою фахівців дошкільної освіти значно поліпшилась. У освітньо-

професійній програмі «Дошкільна освіта» підготовки «бакалаврів» у 

Національному університеті «Чернігівський колегіум» імені Т.Г. Шевченка 

з’явилися такі нові предмети як «Впровадження STREAM-освіти у роботі з 

дітьми дошкільного віку» та «Освіта для сталого розвитку дітей дошкільного 

віку» що допоможе підготувати майбутніх фахівців дошкільної освіти до 

економічного виховання дітей дошкільного віку. 

До основних внутрішніх педагогічних умов, що сприяють підготовці 

майбутніх вихователів ЗДО до економічного виховання дітей дошкільного віку 

віднесемо:  

- спрямованість студентів не тільки на організаційну діяльність, а ще й на 

педагогічну і психологічну;  
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- достатній рівень розвиненості психічних та пізнавальних процесів. 

Адекватна сформованість самооцінки та необхідних особистісно-професійних 

якостей майбутніх вихователів; 

- наявність у них професійних знань і вмінь у галузі дошкільної 

педагогіки і психології, фахових методик дошкільної освіти.   

До основних зовнішніх умов відносяться: 

-створення сприятливого освітнього середовища для вироблення в 

майбутніх вихователів умінь і навичок професійної діяльності;   

- доброзичливе ставлення педагогічного колективу до майбутніх фахівців 

дошкільної освіти; 

- матеріальна підтримка фахівців з боку держави; 

- підвищення престижності обраної професії. 
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РОЗДІЛ 3 

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ПЕРЕВІРКА ЕФЕКТИВНОСТІ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ДО ЕКОГОМІЧНОГО ВИХОВАННЯ 

ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

 

3.1. Критерії готовності майбутніх фахівців дошкільної освіти до 

здійснення економічного виховання дітей у ЗДО 

 

Дослідницька робота з метою визначення рівня готовності майбутніх 

вихователів ЗДО до економічного виховання дітей дошкільного віку 

складається з декількох етапів. На першому етапі було проаналізовано наукову 

та методичну літературу з даної проблеми; визначено теоретико-методологічні 

підходи до проблеми, яка досліджується. На другому етапі визначено загальну 

стратегію дослідження, шляхи і методи, і також вибірку дослідження. На 

третьому етапі проведено емпіричне дослідження, яке дало змогу виявити 

рівень готовності студентів спеціальності «Дошкільна освіта» до здійснення 

економічного виховання дітей дошкільного віку. На останньому етапі було 

визначено педагогічні умови готовності майбутніх фахівців дошкільної освіти 

до здійснення економічного виховання дітей дошкільного віку.  

Експериментальне дослідження будо проведено серед студентів 3 курсу 

денної форм навчання факультету дошкільної, початкової освіти і мистецтв 

Національного університету «Чернігівський колегіум» імені Т.Г. Шевченка. 

Експериментом було охоплено 24 студенти (експериментальна група 13 

студентів 33 групи, контрольна група 11 студентів 34 групи денної форми 

навчання).  

Мета дослідження: експериментально перевірити ефективність 

підготовки майбутніх фахівців дошкільної освіти до економічного виховання 

дітей дошкільного віку.  
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На констатуальному етапі експерименту аналізувалися наукові і 

методичні джерела та програмне забезпечення для формування навичок 

економічного виховання дітей дошкільного віку, визначались рівень 

професійної готовності, а також рівень професійних знань, умінь і навичок 

студентів спеціальності «Дошкільна освіта» в означеній галузі. На даному етапі 

використовувався метод анкетування. Питання анкети були складені таким 

чаном, щоб виявити у респондентів рівень досліджуваної проблеми до 

ознайомлення їх з методичним посібником «Економічне виховання дітей 

дошкільного віку», який був підготовлений для проведення формувального 

етапу експерименті. 

Метою анкети було – виявлення уявлень та рівня професійних знань 

майбутніх вихователів ЗДО щодо економічного виховання дітей дошкільного 

віку. 

Анкета 

для майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти 

 

1. Чи вважаєте Ви необхідним економічне виховання дошкільного віку ? 

а) так; 

б) ні; 

в) не знаю. 

2. Якщо так, чи реальним Вам убачається це завдання? 

а) так; 

б) ні; 

в) не знаю. 

3. Як Ви оцінюєте стан економічного виховання дошкільників на сучасному 

етапі : 

а) низький;  

б) середній; 

в) високий. 

4. Чи відомі вам нові програми з економічного виховання дітей? 
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а) так; 

б) ні; 

в) не знаю. 

5. Під час педагогічної практики чи спостерігали ви системний підхід до 

економічного виховання дітей дошкільного віку з боку вихователя? 

а) так; 

б) ні; 

в) не знаю. 

6. Що, на вашу думку, є найголовнішою складовою економічного 

виховання: 

а) формування бережливості; 

б) формування економності; 

в) формування дбайливого ставлення до предметів, природних 

ресурсів; 

г) формування економічного мислення; 

д) засвоєння економічних понять та термінів; 

е) інші варіанти_____________________________________ 

7. Що, на вашу думку, сприяє економічному вихованню дошкільників: 

а) включення в програму математичної підготовки системи 

інтелектуально-творчих завдань економічного змісту; 

б) застосування в освітньому процесі дошкільних закладів ігор-

стратегій, що створюють для дітей ситуації занурення в реальні 

соціально-економічні проблеми (доступні для досвіду дітей) та 

вимагають самостійного пошуку ефективних способів дії; 

в) освоєння старшими дошкільниками в процесі сюжетних ігор 

соціальних ролей економічної спрямованості; 

г) формування в дітей особистісних якостей, необхідних для успішних 

соціально-економічних взаємин. 

8. Вихований вплив сім’ї сприяє чи заважає економічному вихованню 

дошкільників (на вашу думку)? 
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а) сприяє; 

б) заважає; 

в) не знаю. 

9. Вихований вплив ЗДО сприяє чи заважає економічному вихованню 

дошкільників (на вашу думку)? 

а) сприяє; 

б) заважає; 

в) не знаю. 

10. Чи достатньо методичного матеріалу для організації економічного 

виховання дітей дошкільного віку? 

а) так; 

б) ні; 

в) не знаю. 

11. Які засоби економічного виховання дошкільників Ви знаєте? 

12. Які засоби економічного виховання Ви використовували у ЗДО під 

час проходження педагогічної практики? 

13. Які методи економічного виховання дітей дошкільного віку ви 

вважаєте найбільш ефективними? 

14. Як Ви пропонуєте методи підвищення економічної культури батьків 

дітей дошкільного віку? 

15. Якими економічними знаннями повинна оволодіти дитина під час 

навчання у ЗДО? 

16. Як пов’язано економічне і екологічне виховання дітей дошкільного 

віку? 

У анкеті пропонується 10 запитань, на які потрібно вибрати правильну 

відповідь і 5 запитань відкритого типу. Запитання 1, 2, 4, 5, 10 відображали 

відношення студентів до проблеми економічного виховання дітей дошкільного 

віку і вимагали відповіді «так», «ні», або « не знаю». Відповідаючи на 

запитання  3, студент повинен був оцінити (на його думку) стан економічного 

виховання в дошкільній освіті України. Більш складними були запитання 6 і 7, 



60 
 

у яких майбутнім вихователям потрібно було знайти декілька вірних (на їх 

думку) відповідей або написати свій варіант. Запитання 8 та 9 стосувалися 

виховного впливу сім’ї та ЗДО на стан економічної грамотності дітей 

дошкільного віку. Вірність відповідей на запитання відкритого типу (11 – 16) 

оцінювалась у відсотках. 

На констатувальному етапі експерименті відповіді студентів як 

експериментальної та і контрольної групи були майже однакові.  

На запитання «Чи вважаєте Ви необхідним економічне виховання дітей 

дошкільного віку?» більшість студентів відповіли «Так», у той час, на 

запитання «Чи реальним вам вбачається це завдання?» - половина була не 

впевнена у відповіді. 

На запитання «Як Ви оцінюєте стан економічного виховання 

дошкільників на сучасному етапі», тільки двоє відповіли «високий», решта 

розділилася навпіл, оцінивши стан економічного виховання дітей дошкільного 

віку «низький» чи «середній», пояснюючи це тим, що в українських садочках 

нема такого предмету, тому економічну освіту діти отримують не 

систематично. 

На запитання «Чи відомі вам нові програми з економічного виховання 

дітей?» ніхто із студентів не пригадав ні однієї програми. 

Питання «Під час педагогічної практики чи спостерігали ви системний 

підхід до економічного виховання дітей дошкільного віку з боку вихователя?» 

викликало здивування більшості студентів, бо в багатьох групах за час 

проходження практики навіть не було натяку на економічне виховання дітей 

дошкільного віку. 

Подані варіанти відповідей на запитання «Що, на вашу думку, є 

найголовнішою складовою економічного виховання» були всі правильними і 

студенти повинні були вибрати всі, але більшість вибрали однин або два 

варіанти, і тільки одна студентка вибрала чотири відповіді. 

Аналогічна ситуація і з запитанням «Що, на вашу думку, сприяє 

економічному вихованню дошкільників». Усі варіанти відповідей були 
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правильні , а студенти і експериментальної, і контрольної групи обирали 

декілька. 

Запитання 8 і 9 стосувалися впливу сім’ї та закладу дошкільної освіти на 

економічне виховання дітей дошкільного віку. Відповіді і аргументи були різні. 

Частина вважає , що і сім’я, і ЗДО мають великий вплив на економічне 

виховання дітей дошкільного віку, дехто впевнений, що спочатку потрібно 

виховувати батьків, а потім впливати на дітей, п’ятеро взагалі не цікавилися 

цим питанням. 

Що стосується методичного матеріалу для організації економічного 

виховання дітей дошкільного віку, то майже всі студенти висловилися, що 

недостатньо. 

Запитання відкритого типу на констатувальному етапі експерименту 

викликали труднощі у респондентів. Відповіді були однозначні, неповні, 

непрофесійні, тому і низько були оцінені. 

При аналізі відповідей на запитання 1, 2, 4, 5, 10, за відповідь а) студент 

отримував 3 бали, за б) – 2 бали, за в) – 1 бал. Аналогічно оцінюється відповідь 

на запитання 3. У запитаннях 6 і 7 всі подані варіанти є правильними, і студент 

набирає максимальну кількість балів (за кожний варіант по одному), якщо 

вибирає всі варіанти. У запитаннях 8 і 9, як що студент вибирає варіант а) – 

отримує 3 бали, варіант б) – 2 бали, в) – 1 бал. Найбільшу кількість балів, яку 

студент міг набрати за відповідь на десять запитань, – 33.  

Запитання відкритого типу (11 – 16) оцінюються у 5-ти бальній системі. 

Максимальна кількість балів за 6 запитань – 30. 

Визначаємо критерії готовності майбутніх вихователів до економічного 

виховання дітей дошкільного віку: 

1. Низький (0 - 15) – студент не розуміє необхідності економічного 

виховання дітей дошкільного віку, не знає форм, методів, засобів економічного 

виховання дітей дошкільного віку і форм роботи з батьками дітей з питань 

економічного виховання. 
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2. Середній (16 - 30) – студент розуміє необхідність економічного 

виховання дітей дошкільного віку, але плутається у формах, методах, засобах 

економічного виховання дітей дошкільного віку і формах, і методах роботи з 

батьками дітей з питань економічного виховання. 

3. Достатній (31 - 46 ) – студент розуміє необхідність економічного 

виховання дітей дошкільного віку, знає форми, методи, засоби економічного 

виховання дітей дошкільного віку, а також знає форми і методи роботи з 

батьками дітей з питань економічного виховання, але використовує не завжди 

адекватно.  

4. Високий (47 - 63) – студент розуміє необхідність економічного 

виховання дітей дошкільного віку, знає форми, методи, засоби економічного 

виховання дітей дошкільного віку, форми і методи роботи з батьками дітей з 

питань економічного виховання дітей.  

Враховуючи, що у експериментальній групі на 2 студенти більше, ніж у 

контрольній, результати будемо обраховувати у відсотках, враховуючи 

кількість студентів у кожній групі 

 

Стан готовності майбутніх вихователів ЗДО до економічного виховання 

дітей дошкільного віку на констатувальному етапі експерименту 

Таблиця 3.1. 

Рівень 

Експериментальна група 

(13 осіб) 

Контрольна група 

(11 осіб) 

Кількість 

балів 
% 

Кількість 

балів 
% 

Низький 4 30,8 5 45,5 

Середній  8 61,5 4 36,3 

Достатній 1 7,7 2 18,2 

Високий 0 0 0 0 
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Рис. 1. Діаграма розподілу стану готовності майбутніх вихователів ЗДО 

до економічного виховання дітей дошкільного віку. 

 

Аналіз діаграми та порівняння даних таблиць 3.1 вказує на те, що у 

студентів 3 курсу спостерігається середній та низький рівень готовності до 

економічного виховання дітей дошкільного віку.  

 

3.2. Методика проведення та аналіз результатів педагогічного 

експерименту 

 

Під час формувального етапу експерименту студенти експериментальної 

групи отримали електронний варіант методичного посібник «Економічне 

виховання дітей дошкільного віку». Посібник розрахований на студентів 

спеціальності «Дошкільна освіта» та вихователів дошкільної освіти. Він вміщує 

підбірку матеріалів, які вихователь з успіхом може використати для 

економічного виховання дітей дошкільного віку. Основні розділи посібника 

розміщені у додатках нашої роботи. 
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На контрольному етапі експерименту студентам експериментальної групи 

було запропоновано повторно дати відповіді на запитання анкети. Після 

підрахунків отримали наступні результати. 

Стан готовності майбутніх вихователів ЗДО до економічного виховання 

дітей дошкільного віку на контрольному  етапі експерименту 

Таблиця 3.2. 

Рівень 

Експериментальна група 

(13 осіб) 

Контрольна група 

(11 осіб) 

Кількість 

балів 
% 

Кількість 

балів 
% 

Низький 0 0 5 45,5 

Середній  3 23,1 4 36,3 

Достатній 8 61,5 2 18,2 

Високий 2 15,4 0 0 

 

 

Рис.3.2. Діаграма розподілу стану готовності майбутніх вихователів 

ЗДО до економічного виховання дітей дошкільного віку на контрольному етапі 

експерименту. 

На останньому етапі дослідження ми порівняли рівень готовності 

майбутніх вихователів (експериментальної групи) до економічного виховання 
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дітей дошкільного віку на констатувальному і контрольному етапах 

експерименту.  

Таблиця 3.3 

Рівень готовності майбутніх вихователів експериментальної групи до 

економічного виховання дітей дошкільного віку на констатувальному і 

контрольному етапах експерименту. 

 

Рівень 
констатувальний 

(%) 

контрольний 

(%) 

Низький 30,8 0 

Середній 61,5 23,1 

Достатній  7,7 61,5 

Високий 0 15,4 

 

 

Рис. 3.3. Діаграма розподілу рівня готовності майбутніх вихователів 

експериментальної групи до економічного виховання дітей дошкільного віку на 

констатувальному і контрольному етапах експерименту. 
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Результати експерименту показали, що проведена нами робота дала 

позитивні результати. Низький рівень готовності майбутніх вихователів до 

економічного виховання дітей дошкільного віку знизився з 30,8% до 0%, 

середній з 61,5% до 23,1%. Також Достатній рівень збільшився з 7,7% до 

61,6 %, а високий  з 0 % до 15,4 %. 

 

Висновки до третього розділу 

 

У третьому розділі описана організація проведення експерименту по 

підготовці майбутніх вихователів ЗДО до економічного виховання дітей 

дошкільного віку. За результатами констатувального етапу експерименту 

можемо зробити висновки, більшість студентів і контрольної, і 

експериментальної груп  показали низький рівень готовності до економічного 

виховання дітей дошкільного віку. Це пояснюється тим, що, не зважаючи на 

актуальність даної проблеми, на її викладання відводиться тільки одне лекційне 

заняття при вивченні дошкільної педагогіки.  

Формувальний експеримент дав позитивні результати і рівень готовності 

майбутніх вихователів до економічного виховання дітей дошкільного віку 

значно підвищився. 
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ВИСНОВКИ 

 

Базовий компонент дошкільної освіти орієнтується на суспільне 

виховання дитини дошкільного віку, яке ґрунтується на гуманістичних 

традиціях. Такій підхід найбільш повно може реалізуватися через призму 

економічного виховання, зокрема шляхом ознайомлення дітей з працею 

дорослих, з результатами праці, із шляхами оцінки цієї праці. Це має вплив на 

сприймання та засвоєння дітьми моральних і соціальних цінностей суспільства, 

є основою економічної поведінки, а також визначення сучасних моральних і 

соціальних цінностей суспільства, які впливають на формування особистості 

дошкільника і визначають бережне ставлення до оточуючого середовища, 

природних ресурсів тощо. 

Саме тому у роботі з дітьми дошкільного віку велику увагу необхідно 

приділяти економічному вихованню, намагатися сформувати у них правильне 

уявлення про надбання людства, про економічні процеси, які мають місце у 

житті людей. Вони повинні розуміти, що економіка – це не розвага і  з нею вони 

будуть стикатися протягом усього життя. 

Розглядають економічну освіту та виховання як самостійний напрямок 

такі вчені, як А.Ф. Аменд, І.А. Баріло, М.Н. Єрмоленко, І.Б. Іткін, Н.Я. Клепач, 

Н.Б. Кулакова, І.А. Мельничук, Л.Н. Пономарьов, І.А. Сасова, А.Т. Шпак та 

інші. Деякі з них зауважують, що основою економічного виховання є 

формування економічного мислення, свідомості та формування соціально-

психологічних якостей особистості, які потрібні їй у повсякденному житті 

(Л. Горкіна, О. Комишанченко, А. Кітов, В. Кондратьєв, Т. Любимова, 

І. Прокопенко, О. Шпак). 

Підготовка майбутніх вихователів реалізується у педагогічному процесі, 

як відкрита, динамічна система, яка саморозвивається (цілісне утворення). 

Зміст підготовки майбутнього вихователя здійснюється відповідно до цілей, 

конкретних завдань та специфіки професійної кваліфікації цієї підготовки,  

тобто розглядається як мета та результат фахової підготовки у відповідності до 
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освітньо-кваліфікаційного рівня. 

Вихователь дітей дошкільного віку, підготовлений до реалізації 

економічного виховання, повинен володіти низкою характеристик, усіма 

видами психолого-педагогічних і специфічних умінь. Тому необхідно у межах 

вищого навчального закладу створити умови для найбільш ефективного 

забезпечення готовності майбутніх педагогів до реалізації економічного 

виховання дітей дошкільного віку. 

До основних внутрішніх педагогічних умов, що сприяють підготовці 

майбутніх вихователів ЗДО до економічного виховання дітей дошкільного віку 

, віднесемо:  

- спрямованість студентів не тільки на організаційну діяльність, а ще й на 

педагогічну і психологічну;  

- достатній рівень розвиненості психічних та пізнавальних процесів. 

Адекватна сформованість самооцінки та необхідних особистісно-професійних 

якостей майбутніх вихователів; 

- наявність у них професійних знань і вмінь у галузі дошкільної 

педагогіки і психології, фахових методик дошкільної освіти.   

До основних зовнішніх умов відносяться: 

-створення сприятливого освітнього середовища для вироблення в 

майбутніх вихователів умінь і навичок професійної діяльності;   

- доброзичливе ставлення педагогічного колективу до майбутніх фахівців 

дошкільної освіти; 

- матеріальна підтримка фахівців з боку держави; 

- підвищення престижності обраної професії. 

Під час підготовки майбутнього вихователя до реалізації економічного 

виховання дітей дошкільного віку, він повинен навчитися вирішувати наступні 

завдання: 

- Формувати мотивацію (потреби, інтереси, почуття обов’язку і 

відповідальності), позитивно-емоційного ціннісного ставлення до 



69 
 

оточуючого середовища як до місця буття і місця самореалізації 

дитини; 

- Формувати систему знань, необхідних до економічної діяльності, 

соціального і життєвого самовизначення; 

- Формувати досвід суспільно-корисної діяльності, вміння 

використовувати теоретичні знання на практиці, здатність до творчості 

Експериментальне дослідження будо проведено серед студентів 3 курсу 

денної форм навчання факультету дошкільної, початкової освіти і мистецтв 

Національного університету «Чернігівський колегіум» імені Т.Г. Шевченка. 

Експериментом було охоплено 24 студенти (експериментальна група 13 

студентів 33 групи, контрольна група 11 студентів 34 групи денної форми 

навчання).  

Мета дослідження: експериментально перевірити ефективність 

підготовки майбутніх фахівців дошкільної освіти до економічного виховання 

дітей дошкільного віку.  

Під час формувального етапу експерименту студенти експериментальної 

групи отримали електронний варіант методичного посібник «Економічне 

виховання дітей дошкільного віку». Посібник розрахований на студентів 

спеціальності «Дошкільна освіта» та вихователів дошкільної освіти. Він вміщує 

підбір матеріалів, які вихователь з успіхом може використати для економічного 

виховання дітей дошкільного віку. Основні розділи посібника розміщені у 

додатках нашої роботи. 

На контрольному етапі експерименту студентам експериментальної групи 

було запропоновано повторно дати відповіді на запитання анкети. Після 

підрахунків отримали наступні результати. 

Результати експерименту показали, що проведена нами робота дала 

позитивні результати. Низький рівень готовності майбутніх вихователів до 

економічного виховання дітей дошкільного віку знизився з 30,8% до 0%, 

середній з 61,5% до 23,1%. Також Достатній рівень збільшився з 7,7% до 61,6 

%, а високий  з 0 % до 15,4 %.  
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Додаток А 

 

ЗМІСТ ПРОГРАМИ ЕКОНОМІЧНОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Професії дорослих. Які ви знаєте професії дорослих. Познайомити дітей з 

різними професіями. Сприяти розвитку креативності та творчих здібностей. 

Виховувати шанобливе ставлення до людини праці. Ознайомити з професіями, 

без яких ми не уявляємо свого життя (лікар, педагог, пекар, хлібороб, 

поліцейський тощо), та новими (підприємець, фермер, бізнесмен, 

рекламодавець, фінансист, менеджер тощо). Ознайомити з новими галузями й 

технологіями (ІТ-технології, робототехніка, біофізика тощо). Пояснити, що за 

роботу людина отримує гроші (заробітну плату). Виховувати повагу до людей, 

які чесно заробляють гроші. Стимулювати позитивне ставлення до 

різноманітних видів трудової діяльності 

Гроші. З’ясувати. що таке гроші. Ознайомити з грошовими одиницями 

різних країн, у доступній формі ознайомити дітей з історією виникнення 

грошей. Дати поняття про грошові знаки. Виховувати бережливе ставлення до 

банкнот: зберігати їх у гаманці, не рвати, не м'яти, не використовувати у грі, 

для ігор існують іграшкові гроші. Пояснити, що гроші можна зберігати не лише 

вдома, а й у банку. Пояснити, що таке банки і для чого вони існують, як банки 

працюють із клієнтами: приймають гроші на збереження, виплачують заробітну 

платню тощо. Визначити джерела надходжень грошей до сімейного бюджету. 

З’ясувати залежність кількості отриманих грошей від виконаної людиною 

роботи. Пояснити, що придбати різні товари можна за гроші. Кожний товар має 

свою вартість. Учити дітей зіставляти вартість товару з його якістю. Розглянути 

процес виготовлення різних товарів. Учити зіставляти кількість наявних 

грошей із ціною товару. Дати дітям поняття про можливість грошових 

заощаджень, учити робити елементарні заощадження. Розкрити сутність 

поняття «борг», пояснити, що його потрібно віддавати. Пояснити, що в борг 
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гроші можна брати тільки тоді, коли є впевненість їх повернення. Краще жити 

без боргів. 

Де можна купити товари: торгівельні центри, крамнички, ринок, інші 

торговельні мережі та простори інтернету. Учити, як поводити себе в магазині, 

вибирати товари, оплачувати покупки, коректно поводити себе з продавцями, 

покупцями. Учити самостійно здійснювати покупки і вступати в діалог з 

продавцем під час купівлі товару. З’ясувати, чому не можна влаштовувати 

істерики в магазині й вимагати в батьків купівлі непотрібних товарів. 

Сімейний бюджет. Формувати в дітей поняття про сімейний бюджет. 

Пояснити, звідки беруться гроші, хто їх заробляє, ким працюють їхні батьки, як 

розподіляється бюджет сім'ї (статті розходу). Закріпити уявлення про дохід, 

пояснити його динаміку. Від чого залежить збільшення або зменшення доходу 

сім'ї. Учити розподіляти сімейний бюджет за статтями витрат (оплата 

комунальних послуг, купівля продуктів харчування, одягу та взуття для членів 

сім’ї, оплата навчальних закладів для дітей та дорослих, витрати на побутову 

техніку, купівля побутової хімії та засобів особистої гігієни, витрати на 

іграшки, розваги, культурні заходи тощо). Показати, що, купуючи подарунок на 

день народження, потрібно враховувати інтереси й бажання іменинника. Учити 

дітей розділяти радість інших людей. Розвивати вміння використовувати речі за 

призначенням і визначати їх значення в житті людей. Учитися берегти власні 

речі й дбайливо ставитися до чужих. 

Фінансові витрати. Оплата комунальних послуг (світло, опалення, газ, 

вода). Звідки береться вода в наших будинках (із річок, підземних озер тощо). 

Як вода потрапляє до наших будинків. Чи можна витрачати менше води. Звідки 

береться газ, як потрапляє до наших осель. Звідки береться світло, як 

виробляється електрика. Як навчитися ощадливо використовувати природні 

ресурси. Купівля продуктів харчування для членів сім’ї. Як часто їх купують. 

Що з них готують. Які ваші улюблені страви. Звідки в магазині беруться 

продукти харчування. Чи потрібно за один раз купувати дуже багато продуктів. 

Корисна та некорисна їжа. Чи бережливо у вашій сім’ї ставляться до продуктів, 
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чи багато їжі іде в смітник. Що потрібно робити з недоїденою їжею. Що можна 

зробити із черствого хліба. 

Купівля одягу і взуття для членів вашої родини. Як часто потрібно 

купувати одяг і взуття. Чому дітям ці речі купуються частіше, ніж дорослим. 

Чому потрібно одягатися залежно від погоди. З чого виробляють одяг, взуття. 

Як потрібно доглядати за особистими речами. Чому не доцільно одягати чужі 

речі. Що роблять із речами, коли вони брудняться, рвуться. Які засоби потрібні, 

щоб привести одяг і взуття в належний стан. Хто повинен доглядати за вашими 

особистими речами. Оплата навчальних закладів для дітей і дорослих. Хто з 

членів вашої сім’ї навчається в садочку, школі, закладі вищої освіти, музичній 

школі, хто відвідує гуртки, тренінги, курси підвищення кваліфікації. Які ви ще 

знаєте види освітніх послуг. За які послуги платить ваша сім’я. Чому за це 

потрібно платити. У яких гуртках ви ще хотіли б займатися. 

Витрати на побутову техніку. Яка у вашому будинку є побутова техніка. 

Яку побутову техніку ви ще знаєте. Як часто ваші батьки купують побутову 

техніку. Як правильно користуватися побутовою технікою. Що робити, якщо 

техніка зламалася. Де ремонтують побутову техніку. Що робити з технікою, яка 

не підлягає ремонту. Купівля побутової хімії та засобів особистої гігієни. Для 

чого потрібна побутова хімія. Яка буває побутова хімія. Корисна вона чи 

шкідлива для організму людини. Де і як повинна зберігатися побутова хімія. Чи 

можемо ми від неї відмовитися. Чи можемо ми її частково замінити 

природними засобами. Навіщо потрібні засоби особистої гігієни. Які засоби 

особистої гігієни ви знаєте, які використовуєте особисто, як часто 

використовуєте. Чи можемо ми жити без засобів особистої гігієни. Як часто 

потрібно купу вати побудову хімію та засоби особистої гігієни. 

Витрати на іграшки, розваги, культурні заходи. Чи потрібно витрачати 

гроші на іграшки, розваги й культурні заходи. Які іграшки потрібно купувати 

дітям. Як часто. Скільки коштують іграшки. Які ви знаєте розваги. З ким ви 

любите відпочивати. Які розваги вам найбільше подобаються. Що таке 
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культурні заходи. Які заходи ви відвідуєте з батьками. Чи потрібно витрачати 

кошти сімейного бюджету на іграшки, розваги та культурні заходи. 

Економне ставлення до світу, який нас оточує. Розширювати знання 

дітей про різноманітні предмети вжитку, які нас оточують, і продукти 

харчування, з яких готується їжа. Дізнатися, як економно використовувати 

продукти харчування. Ознайомити дітей із рецептами приготування нескладних 

страв, приготувати разом деякі з них. З’ясувати шляхи використання харчових 

відходів, сортування сміття на харчові відходи тощо. Виховувати ощадливе 

ставлення до природних ресурсів. Розповісти дітям про значення джерел енергії 

в житті людини, про альтернативні види енергії та зелену енергетику. Учити 

берегти предмети побуту: меблі, посуд, особисті речі тощо. Привчати дбайливо 

ставитися до паперових виробів, пам'ятаючи що папір виготовляється з 

деревини. 

Друге життя старим (непотрібним) речам. Що робити з речами, які 

стали непотрібні для членів вашої сім’ї. Що робити з поламаними речами. Яким 

речам можна дати друге життя. Що робити з використаним одноразовим 

посудом, пластиковими пляшками, поліетиленовими пакетами. Що робити з 

використаним папером і картоном (газети, коробки тощо). Що виготовляють із 

вторинної сировини. Як це впливає на екологію нашої планети. 

Як створити свій бізнес. Визначитися, що ви хочете виробляти або 

продавати. Кому це потрібно. Що для цього необхідно: купити, виростити 

тощо. Де брати сировину. Транспортні витрати. Кому реалізувати. Як рахувати 

прибутки. Що таке рентабельність. Ознайомлення дітей із роботою рекламного 

агентства, з професіями людей, що працюють у ньому. Учити дітей самостійно 

визначати шлях доставки товарів до торговельних мереж. Розвивати вміння 

визначати найкоротший шлях пересування товарів. Під час виконання цього 

завдання використовувати схеми, експериментально перевірити, як час 

пересування залежить від відстані. Пояснити значення сумісної праці, показати 

що сумісна праця й використання раціональних способів зменшують трудові 

витрати, а також можуть економити прикладені сили й час роботи. Розкрити 
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значення продукту, який ви бажаєте випускати, його якості та користь для 

людини. 

Пояснити дітям виробничий цикл виготовлення товарів. Запропонувати 

самим пояснити процес виготовлення деяких з них. Розкрити залежність ціни 

від кількості та якості товару, залежність ціни товару від укладеної в його 

виготовлення праці. Крім того, ціна товару залежить від попиту на нього та 

величини партії. У доступній дітям формі розкрити закони купівлі-продажу 

товарів на ринку Показати різні форми реалізації товарів. Розвивати вміння 

виконувати роботу чітко за інструкцією. Формувати уявлення про культуру 

бізнесу. З’ясувати в дітей, що вони вкладають у поняття бути економним і 

бережливим. Закріпити знання дітей про необхідність використовування 

реклами для просунення продуктів на ринку. Розвивати творчий підхід до 

виготовлення рекламної продукції. Узагальнити уявлення дітей про 

виготовлення й виведення товару на ринок. 
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Додаток Б 

 

ТЕМИ ДЛЯ БЕСІД З ДІТЬМИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З 

ЕКОНОМІЧНОГО ВИХОВАННЯ 

 

1. Звідки до нас прийшли гроші? 

Мета бесіди: уточнення та формування уявлення дітей про гроші 

(паперові, металеві, валюта). Виховання правильного відношення до грошей, як 

до предмета життєвої необхідності. 

2. Праця людину годує 

Мета бесіди: уточнити та розширити знання дітей про суспільний 

характер праці, взаємозв’язок між різними професіями, які слугують створенню 

матеріальних та духовних благ для людей; за свою роботу люди отримують 

заробітну платню (більше та краще працюєш — більшу платню отримаєш). 

Виховувати розуміння моральної значущості праці, свідоме ставлення до неї та 

повагу до людей праці. 

3. Купуємо — продаємо 

Мета бесіди: продовжувати ознайомлювати дітей з торговельними 

осередками (крамниця, універмаг, базар, ярмарок, аукціон). Дати уявлення про 

товарно-виробничі відносини (товар — гроші — товар), поняття про етику 

економічних стосунків. Закріпити знання про джерела грошових прибутків. 

Виховувати повагу до працівників торгівлі — людей, що допомагають нам 

облаштувати свій побут. 

4. Все для добробуту людей 

Мета бесіди: поглибити знання про установи культурно-побутового 

обслуговування населення (бібліотека, кінотеатр, картинна галерея, музей, 

пральня, кав’ярня тощо). Знати, що вони створені для суспільного 

користування, що будівлі та приміщення потребують постійного догляду. 

Підвести до розуміння, що їх пошкодження потребує додаткових витрат: 

людської праці, часу, матеріалів, коштів. Вчити дотримуватись правил 
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культури поведінки в громадських місцях. Виховувати бережливе ставлення до 

суспільного майна. 

5 Бережливість - перша ланка економіки 

Мета бесіди: розширювати розуміння поняття «бережливість»: дбайливе 

ставлення до природи, раціональне використання ресурсів держави, економне 

ведення домашнього господарства, відповідальне ставлення до роботи. 

Закріпити знання елементарних правил бережливості, вміння керуватися ними 

у практичній діяльності. 

6.   Економіка для всіх 

Мета бесіди: ознайомити дітей з поняттям «економіка», визначити її 

місце і роль в житті людини, сприяти виникненню інтересу до економічної 

сфери життєдіяльності. 

7.   Бюджет моєї сім’ї 

Мета бесіди: ознайомити дітей з поняттями «бюджет», «доходи», 

«витрати», розвивати інтерес до економічної сфери життєдіяльності й бажання 

брати активну участь в обговоренні бюджету сім’ї. 

8. Гроші і ціна 

Мета бесіди: ознайомити дітей з поняттями «обмін», «гроші», «купюра», 

«номінал», «монета», розглянути особливості створення грошей, познайомити з 

їх різновидами, сприяти розвитку інтересу до економічної сфери 

життєдіяльності. 

9. Подорож товарів 

Мета бесіди: розкрити дітям необхідність обміну продуктами праці між 

людьми. Показати, що людина постійно потребує товару, якого в її місцевості 

не виробляють. Дати дітям первинні, елементарні уявлення про взаємообмін 

між країнами, про експорт, імпорт. Виховувати гордість за вітчизняні товари, 

особливо ті, які виробляють у своєму місті. 

10. Потреби, товари, послуги 
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Мета бесіди: ознайомити дітей з наступними поняттями «потреби», 

«товари», «послуги». Розвивати інтерес до економічної сфери життєдіяльності, 

формувати у дітей уміння зіставляти свої бажання зі своїми можливостями. 

11. Землю красить сонце, а людину – праця 

Мета бесіди: вчити дітей розрізняти поняття «працьовитість» і 

«ледачість», оцінювати вчинки ледачих і працьовитих людей, пояснювати, 

чому лінь – погано, а праця – добре. Формувати у дітей уявлення про працю 

дорослих і дітей. Заохочувати працювати і не лінитися. Розвивати мислення, 

пам’ять, увагу. 

12. Від чого залежить якість праці 

Мета бесіди: формувати вміння раціонально використовувати матеріал; 

показати, що результати і якість праці залежить від обраного способу 

виконання й від ставлення до роботи. Пояснити дітям залежність ціни товару 

від його якості і кількості. Виховувати дбайливе ставлення до речей і серйозний 

підхід до витрачання коштів. 

13. Потреби тваринного й рослинного світу 

Мета бесіди: ознайомити дітей з потребами тваринного й рослинного 

світу, формувати дбайливе й економне ставлення до довкілля, розвивати увагу, 

мислення, уяву. 

14. Різновиди ресурсів 

Мета бесіди: ознайомити дітей з поняттям «природні ресурси», 

визначити, що відноситься до природних ресурсів і які їх види бувають; 

сприяти вихованню дбайливого ставлення до природи, розвивати інтерес до 

економічної сфери життєдіяльності.  
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Додаток В 

 

ІГРИ ЕКОНОМІЧНОГО СПРЯМУВАННЯ 

 

1. Гра-заняття «Одягни ділову людину» 

Мета: дати знання про те, яку людину називають діловою (її якості: 

відповідальність за доручену справу, дисциплінованість, вміння спланувати 

свою роботу, бережливе ставлення до коштів, матеріалів, людської праці, 

часу...); яким має бути стиль одягу ділової жінки і ділового чоловіка Вчити 

добирати одяг, взуття за кольором, фасоном, відповідно добирати зачіску, 

аксесуари тощо. Виховувати охайність, естетичний смак, відчуття міри. 

 

2. Дидактична гра «струм-трудівник» 

Мета: поглибити знання дітей про електроенергію, необхідність її 

економного використання. Закріпити знання дітей про побутові 

електроприлади: електроплитку, електрочайник, праску, телевізор, 

холодильник, камін тощо. Ознайомити з правилами техніки безпеки при 

користуванні побутовими електроприладами. 

 

3. Дидактична гра «Як відкрити власну справу» 

Мета: формувати уявлення про різні форми власності: державну, 

приватну та колективну. Дати уявлення про те, що кожна людина, яка має 

необхідні гроші, може стати власником: придбати підприємство, крамницю, 

ферму, відкрити кінотеатр, школу, банк. Виховувати ініціативність, діловитість, 

ощадливість. 

 

4. Дидактична гра «Де нам краще відпочити?» 

Мета: формувати вміння дітей диференціювати об'єкти сфери 

обслуговування за їх призначенням (дитячий садок, школа, бібліотека, їдальня, 

ательє, кінотеатр, парк, аптека, поліклініка тощо). Закріпити знання про працю 
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людей різних професій у різних установах. Формувати уявлення про етику 

економічних стосунків. Виховувати повагу і пошану до людей, що працюють 

задля нашого добробуту. 

Ігрові правила. Розповідь має бути послідовна, чітка, коротка. Кожен 

самостійно вибирає картинки. 

Матеріал: сюжетні картинки, на яких зображено об'єкти сфери 

обслуговування, трудові дії людей різних професій; предметні картинки з 

зображенням відповідного обладнання та інструментів. 

Хід гри. Увазі дітей пропонуються сюжетні картини, до яких вони мають 

дібрати відповідні предметні картинки, пояснити своє рішення. Скласти 

розповідь про те, що зображено. 

 

5. Дидактична гра «Оціни вчинок» 

Мета: поглибити знання про приміщення різних установ, їх призначення, 

санітарні вимоги до їх утримання. Підвести до розуміння того, що будівлі 

потребують постійного догляду, а їх пошкодження вимагає ремонту, отже – 

додаткових затрат часу, праці, коштів. Вчити свідомо оцінювати ситуації, 

зображені на картинках. Виховувати бережливість. 

Ігрові правила. За правильну відповідь дитина отримує фішку. Відповідь 

дитина повинна дати, підіймаючи правильний, на її думку, номер (цифру). 

Виграє той, хто набирає більше фішок. 

Матеріал: сюжетні картинки. На них єдиним сюжетом об'єднано кілька 

«сценок» – різні вчинки дітей; всі ці сценки на картинках пронумеровані. 

Хід гри. Вихователь показує сюжетну картинку. Учасникам гри слід, 

підіймаючи картку з цифрою, вказати на вчинок бережливого ставлення до 

приміщення. 

 

6. Дидактична гра «Розклади товар» 

Мета: вчити дітей класифікувати предмети за спільними ознаками; 

закріплювати знання малят про різновиди торгових об’єктів. 
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Хід гри. Перед дитиною розкладають кілька картинок із зображенням 

предметів, що можуть бути товаром у різних крамницях. 

Завдання 1. 

Розкласти картинки на групи, в яких предмети поєднано за спільним 

призначенням. Дати назви крамницям, які можуть взяти для продажу даний 

товар, наприклад: «Молоко», «Хліб», «Іграшки», «Одяг» тощо. 

Завдання 2. 

Згруповуючи картинки, не потрібно диференціювати предмети за 

спільними ознаками, а запропонувати свої варіанти їх сполучення, керуючись 

власним досвідом. Наприклад, «Гастроном», «Дитячий світ», «М’ясо – 

молоко», «Садовина та городина» тощо. 

 

7. Дидактична гра  «Вмілі руки» 

Мета: виховувати дбайливе ставлення |до предметів, виготовлення яких 

потребує копіткої праці різних за фахом людей; учити раціонально 

використовувати речі, що були в ужитку. 

Хід гри. Дітей розподіляють на дві команди по 5-6 осіб. Вихователь 

називає або показує будь-який предмет і пропонує розповісти про його 

призначення. Після цього дітям дається завдання придумати, як ще можна 

використати його в дещо зміненому або в тому ж стані, проте за умови, що він 

вже застарілий й не може бути використаний за своїм призначенням. 

  

8. Дидактична гра «Не помилитися» 

Мета: закріпити знання дітей про послідовність процесу купівлі товару; 

формувати вміння встановлювати логічний ланцюжок дій, що об’єднані одним 

сюжетом; розвивати логічне мислення. 

Хід гри. Дитині пропонуються для розгляду картинки (5-6), що різняться 

за змістом зображення: мама дає дитині гроші; дитина йде вулицею із 

порожньою торбинкою; дитина входить до крамниці; стоїть біля каси; бере хліб 

у продавця; йде додому з наповненою торбинкою. 
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Завдання 1. 

Розкласти картинки в ряд у такій послідовності, що відповідає логіці дій 

зображеного на них. 

Завдання .2 

Скласти коротеньке оповідання за картинками, дотримуючись 

послідовності дій. 

  

9. Дидактична гра «Оціни вчинок» 

Мета: виховувати дбайливе ставлення до природних ресурсів та інших 

матеріальних цінностей; на основі логічного мислення вчити робити самостійні 

висновки. 

Хід гри. Ведучий пропонує дітям послухати розповідь, яка передбачає 

помилку об’єктивно невиправдану для будь-якого героя. 

Завдання: 

а) знайти помилку в діях; 

б) обґрунтувати свою відповідь; 

в) дати оцінку дії. 

Орієнтовні розповіді ведучого 

Рано-вранці зазирнуло сонечко у віконце Вовиної кімнати. Прокинувся 

хлопчик, солодко позіхнув, потягнувся, увімкнув світло й почав робити 

гімнастику. 

Вирішила Марійка випрати сукенку своєї ляльки. Вибрала вона 

найбільшу чашку, налила в неї води по вінця, взяла мило та й почала прати. 

Дуже старалася Марійка, і сукенка стала чистою й красивою. 

  

10. Дидактична гра «Що є важливішим?» 

Мета: закріплювати вміння орієнтуватися в поняттях «предмети 

розкоші» та «життєво необхідні предмети»; вчити диференціювати предмети за 

ступенем їхньої значущості, роблячи логічні висновки. 
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Хід гри. У грі можуть брати участь 2-3 дітей. Кожному з них дається 

картка із зображенням предметів, які використовуються людьми у різних 

життєвих ситуаціях. 

Завдання 1. 

Закрити фішками предмети, які не є життєво необхідними для людини та 

які можна назвати предметами розкоші. 

Завдання 2. 

Пояснити призначення предметів, зображених на малюнках, що 

залишилися. Обґрунтувати їх необхідність для людини. 

Завдання 3. 

Закрити фішками зображення речей, найбільш важливих для 

життєдіяльності людини, предметів, без яких важко обійтися. Запропонувати 

обґрунтувати своє ставлення до предметів розкоші, зображення яких 

залишилися закритими. 

З метою ускладнення завдання можливе використання другого варіанту 

гри: дитині дається більш складне завдання – закрити фішками зображення тих 

предметів, які можуть мати подвійну функцію, тобто в один і той же час бути і 

предметами розкоші, й життєво важливими для окремих людей. Наприклад, 

машина для інваліда, фортепіано для піаніста, прикраси для артиста й тощо. 

 

11. Дидактична гра «Ми–художники» 

Мета: закріпити знання дітей про рекламу; розвивати у них естетичні 

почуття й художній смак; учити встановлювати взаємозв’язок між рекламою та 

успіхом у торговельних стосунках «продавець-покупець». 

Хід гри. Кожному учасникові гри, «художнику-оформлювачу» (їх може 

бути 2-3), дається завдання — зробити рекламу своїй крамниці. Решта дітей 

оцінюють роботу тих, хто грається, наприкінці визначають переможців. 

Варіант .1 
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Кожен учасник гри одержує певну кількість кольорових силуетів різних 

предметів, які можуть бути товаром крамниць певного виду («Іграшки», 

«Квіти», «Хліб», «Молоко» тощо). 

Варіант 2. 

Із загальної кількості силуетів необхідно вибрати тільки ті, які потрібні 

для складання реклами «своєї» крамниці. 

  

12. Дидактична гра  «Чия праця є важливішою?» 

Мета: закріпити знання дітей про джерела грошових прибутків; вчити 

диференціювати види трудової діяльності людини відповідно до їхньої цільової 

спрямованості. 

Хід гри. Дитині пропонується декілька картинок І із зображенням різних 

дій дорослих людей: чоловік спить; лікар слухає хворого; продавець обслуговує 

покупця; жінка пере білизну; чоловік копає яму для саджання дерева. 

Завдання 1 

Згрупувати ті картинки, на яких зображені дії, що пояснюються, як 

суспільно корисна праця та оплачуються (лікар слухає пацієнта, продавець 

відпускає товар покупцеві). 

Завдання 2 

Згрупувати ті картинки, на яких зображені дії людини, які мають 

подвійну функцію. Наприклад, жінка пере білизну – це може бути і мама, і 

працівниця пральні; чоловік копає землю – це може бути і тато, і садівник. 

 

13. Дидактична гра «Види витрат» 

Мета: навчати дітей визначати види витрат, виділяючи серед них 

основні; розвивати вміння аналізувати, робити висновки. 

Хід гри. Вихователь показує дітям картки із зображенням театру, хліба, 

помешканням (дому), дитячого садочка, меблів, іграшок, цукерок. Пропонує 

вибрати ті картки, на яких зображеннях основні види витрат будь-якої людини. 
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14. Дидактична гра «Банк» 

Мета: закріпити знання дітей про діяльність банку; розвивати мислення; 

формувати вміння рахувати, аналізувати. 

Хід гри. Діти, ознайомлені з діяльністю банку можуть виконувати 

банківські операції: знімати гроші з картки, обмінювати валюту, вносити плату 

за комунальні послуги, за дитячий садок, обмінювати старі купюри на нові. 

Декілька дітей виконують ролі касирів, інші – відвідувачі банку. Гра може 

повторюватися декілька разів зі зміною ролей. 

 

15. Дидактична гра «Якість товару» 

Мета: закріпити знання дітей про взаємозалежності якості товару на його 

ціну: вчити дітей співвідносити якість їх ціною; розвивати вміння аналізувати, 

робити висновки, виховувати дбайливе ставлення до речей. 

Хід гри. Вихователь пропонує оглянути предмети, серед яких можуть 

бути зламані іграшки, книжки з відірваними сторінками тощо і обрати ті, які, на 

думку дітей, мають не дуже гарний вигляд, тому їх ціна має бути низькою. Діти 

отримують завдання поліпшити зовнішній вигляд цих речей, а отже, й 

підвищити їхню вартість. 

 

16. Дидактична гра «Корисна річ» 

Мета: закріпити знання дітей про товар, виховувати дбайливе ставлення  

до предметів, розвивати фантазію, уміння аналізувати. 

Хід гри. Вихователь пропонує дітям уважно розглянути запропонований 

предмета визначити його основне призначення. Після цього діти намагаються 

згадати якомога більше способів застосування цього предмета. 

17. Дидактична гра «Упізнай професію» 

Мета: закріпити знання дітей про професії людей, розвивати кмітливість, 

увагу, спостережливість. 

Хід гри. 

1.Діти зображують за допомогою пантоміми людей різних професій. 
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2.Кожен з дітей загадує собі професію. Після починає розповідати про 

себе. Діти намагаються впізнати професію. 

 

18. Дидактична гра «Послуги» 

Мета: Закріпити знання дітей про види послуг, розвивати кмітливість, 

увагу, спостережливість, виховувати ввічливість. 

Хід гри. Діти розподіляються на групи, кожна з яких представляє один із 

закладів: банк, перукарня, лікарня, пошта. Діти докладно розповідають про 

види послуг, які вони можуть надати в своєму закладі. 

 

19. Дидактична гра «Природні ресурси» 

Мета: Формувати в дітей уявлення про природні ресурси: що означає 

слово «ресурси», що належить до природних ресурсів. Уточнити відомості про 

важливість природних ресурсів для економічної діяльності й життя взагалі. 

Виховувати дбайливе ставлення до природних ресурсів. 

Матеріал. Чотири демонстраційні картини із зображеннями води, землі, 

рослини, тварини. Чотири картки з великими літерами В, З, Р, Т. Предметні 

малюнки всіх видів природних ресурсів: джерела, риби, водорості, корисні 

копалини, рослини, тварини. Табличка зі словом «Ресурси». 

Зміст. Гномик-Економік повідомляє, що завітав у гості до дітей із дуже 

цікавим словом «ресурси». У нашу мову це слово прийшло з Франції. Воно 

позначає цінності, запаси, щось дороге. Існують трудові ресурси — трактор, 

книга, комп'ютер. їх виготовили люди. А є природні ресурси – їх нам дарує 

природа. Вони теж різні: водні (дарує вода), земельні (дарує земля), рослинні 

(дарують ліси, поля), тваринні (дарує нам живий навколишній світ). Гном 

показує дітям чотири демонстраційні картини та їхні початкові літери, а потім 

пропонує всім розглянути предметні картинки в себе на столиках. Як тільки, 

наприклад, він назве літеру «В», підходять і відповідно прикріплюють на стенд 

малюнки лише ті діти, у яких опинилися зображення водних ресурсів. Потім 

діти разом із Гномом згадують казки, у яких ідеться про природні ресурси: 
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«Казка про рибалку й рибку» («В»), «Царівна-жаба» («В»), «Троє ведмедів» 

(«Р» — ліс), «Снігуронька («В»), «Дюймовочка» («З»), «Лисиця, Заєць і 

Півень» («Т») і т. д. 

 

20. Дидактична гра «SOS» 

Мета. Продовжити закріплювати знання про різні природні ресурси. 

Звернути особливу увагу на скінченність багатьох видів природних ресурсів. 

Навчати розуміти й установлювати взаємозв'язок і взаємозалежність: стане 

менше природних ресурсів – гірше буде всім – і людям, і в цілому планеті 

Земля. Виховувати почуття господаря, раціональне, вдумливе ставлення до 

дарів природи. 

Матеріал: Предметні малюнки всіх видів природних ресурсів; для кожної 

дитини по два кружки – червоний і зелений; табличка «SOS». 

Зміст:  Під тривожну музику вбігає  Гномик-Економік із табличкою 

«SOS» у руках. Він каже:  

- Сьогодні я рятувальник природних ресурсів. Чи ви знаєте їх? (Діти 

називають). Запрошую всіх вас так само стати маленькими рятувальниками. 

Адже багато ресурсів зменшуються або зникають зовсім. Особливо їх стає 

менше, коли люди погано, легковажно до них ставляться: засмічують озера й 

річки (вони висихають), розводять багаття (стає менше рослинності), 

відстрілюють тварин (деякі види зникають), вирубують ліси (стає менше 

грибів, ягід, тварин і птахів) і т. д. Адже є такі ресурси, які відновити 

неможливо: дерева можна посадити, а вугілля в землю не можна додати. Зараз 

я, покажу вам малюнок. Якщо на ньому зображено той ресурс, який можна 

відновити, показуйте зелений кружок, а якщо не можна – червоний. Причому 

після показу кружків одразу потрібно казати «SOS» (врятуйте) і свій варіант 

порятунку. Ведучий показує картинки: 

- ліс – діти (поодинці, доповнюючи одне одного) показують зелений 

кружок і кажуть: «Потрібно берегти рослини, висаджувати молоді дерева»; 
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- риба в річці – зелений кружок, слід зберігати водойми чистими, не 

ловити рибу сітями; 

- вугілля, залізо, золото, срібло, нафта – червоний кружок, ці ресурси 

потрібно берегти для своєї країни, розумно використовувати. 

Кожному рятувальникові Гномик-Економік дарує своє величезне 

«спасибі!». 
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Додаток Г 

 

 

ЕКОНОМІЧНІ СИТУАЦІЇ 

 

1. Дитині на день народження подарували 1000 грн, батьки в 

приказному порядку вирішили купити дитині нові туфлі, а малюк хотів 

іграшку. Чи правильно вчинили батьки? 

2. Батьки тільки завтра одержать зарплатню. А дівчинка вередує, бо 

саме зараз бажає цукерок. Що ви їй порадите? 

3. Один хлопчик каже про себе: «Я впав у калюжу, зате…» 

Допоможіть йому закінчити речення. 

4. Розв’язання економічної задачі 

Троє поросят Ніф-Ніф, Нуф-Нуф та Наф-наф працювали будівельниками. 

Отримавши зарплату, вони вирішили зробити необхідні покупки. Ніф-Ніф 

подумав, що продукти харчування – це необхідніше, тому їх потрібно купити як 

найбільше. І всю зарплату витратив на продукти. Нуф-Нуф дуже любив 

розважатися та ласувати солодощами. Йому подобалося ходити в кафе 

«Ласунчик», а отже зарплати вистачило лише на вихідний день. Наф-Наф хотів 

купити ділянку землі для вирощування овочів та фруктів. Він довго 

накопичував гроші й тепер, доклавши частину зарплати, зміг здійснити своє 

бажання. 

Хто з поросят правильно використав зарплату? Чому ви так вважаєте? 
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Додаток Д 

 

АНКЕТИ 

Анкета для батьків 

Визначення їхнього внеску у фінансово-економічне виховання дітей 

 

Шановні батьки! 

Для здійснення єдиного підходу до дитини в процесі її економічного 

виховання в сім’ї, дитячому садку й школі просимо неупереджено відповісти на 

запитання запропонованої анкети. 

Дайте відповідь: «так», «ні» або «іноді»: 

1. Чи вітаєте Ви економічне спрямування у вихованні Вашої 

дитини?_____________________________________________________________ 

2. Чи схвалюєте Ви запропоновану програму соціально-фінансової та 

економічної грамотності дітей від 3до 6 років «Афлатот»? Ваші зауваження й 

пропозиції?__________________________________________________________ 

3. Чи бере Ваша дитина участь у домашній економіці?______________________ 

4. Чи довіряєте Ви своїй дитині гроші, розраховуючи на її 

самостійність?________________________________________________________ 

5. Чи виникають у Вас конфлікти з дитиною в іграшковому 

магазині?____________________________________________________________ 

6. Чи завжди Ви купуєте іграшки коли дитина цього вимагає 

?________________ 

____________________________________________________________________ 

7.Чи поважає Ваша дитина працю дорослих?______________________________ 

8.Чи ощадливо ставиться Ваша дитина до природних ресурсів?______________ 

____________________________________________________________________ 

9. Чи завжди виходячи з дому ви перевіряєте відключення електричних 

приладів____________________________________________________________ 
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Дайте розгорнуту відповідь: 

10. Що таке сімейна економіка?_________________________________________ 

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

11. Скільки, на вашу думку, оптимальна кількість дітей у сім’ї? 

____________________________________________________________________ 

12. Що таке сімейний бюджет і як його вірно 

розподілити?_________________________________________________________

____________________________________________________________________

___________________________________________________________________ 

13. Чи відмічаєте ви в сім'ї родинні свята? Як часто і з якої 

нагоди?______________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

14. Щоб ви вибрали: відпочинок у рідному селі чи відпочинок на морі, 

чому?_______________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

15. Коли ви своїй дитині останній раз купували іграшку?____________________ 

____________________________________________________________________ 

16. Хто у вашій сім’ї розпоряджається фінансами?_________________________ 

____________________________________________________________________ 

17. Як ставиться дитина до предметів розкоші?____________________________ 

____________________________________________________________________ 

18. З якого віку, на Вашу думку, варто знайомити дітей з бюджетом 

сім’ї?_______________________________________________________________ 

 

Вибрати один варіант відповіді: 

19. Що краще купити дитині на зиму? 

а) дешеве зимове пальто; 
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б) дорогу шубу; 

в) комбінезон на хутрі. 

20. Які смаколики ви купуєте дитині? 

а) морозиво; 

б) фрукти або сухофрукти; 

в) торти та цукерки. 

21. У крамниці ви побачили гарну дорогу річ: 

а) не візьму її відразу; 

б) позичу гроші й візьму; 

в) буду радитись із членами сім’ї. 

22. Якщо до вас прийшли друзі, що ви їм запропонуєте: 

а) чай з печивом; 

б) фрукти; 

в) накриєте стіл із різноманітних страв. 

23. Як без холодильника можна зберігати продукти: 

а) взимку розташувати на холодному балконі; 

б) засолити, законсервувати, висушити; 

в) не купувати зайвого. 

24. Як ви часто перете білизну? 

а) декілька разів на тиждень; 

б) один раз на тиждень; 

в) декілька разів на місяць. 

25. Хто у вашій сім’ї бере участь у заготівлі продуктів на зиму: 

а) батьки; 

б) бабуся чи дідусь; 

в) всі члени сім’ї. 

26. Що ви робите із взуттям, що трохи зносилось: 

а)  самі ремонтуєте; 

б) ремонтуєте в майстерні; 

в) купуєте нове. 
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27. Де ви купуєте продукти? 

а) де потрібно стояти в черзі, але дешевше; 

б) де без черги, але дорожче. 

в) не дивлюсь на ціну, мене цікавить якість. 

28. Чи вважаєте ви себе економною людиною, якщо так, то чим викликана ваша 

економність? 

а) недостатній заробіток; 

б) хочу мати багато; 

в) внутрішня необхідність. 

29. Як часто Ви купуєте іграшки дитині? 

а) як тільки попросить; 

б) коли вважаю за потрібне; 

в) день народження та Новий рік. 

30. Якщо іграшка зламалася, що ви з нею робите? 

а) ви її викидаєте  

б) лагодите разом з дитиною? 

31. Чим ви годуєте свою родину? 

а) стравами, приготованими власноруч; 

б) напівфабрикатами; 

в) коли є час, готую сама. 

 

Анкета для дітей з економічного виховання 

 

1. Для чого насамперед потрібні гроші? 
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2. Що краще купити? 

                      

 

3. Впізнай професію та назви її. 

 

 

4. Тато пропонує зробити вибір – піти тільки в одну з трьох крамниць: 

«Іграшки», «Спорттовари», «Зоомагазин». Що обереш ти? Чому? 

            

 

5. Дівчинка загубила ляльку під час прогулянки. Як їй допомогти?  

6. Мама попросила Ваню й Михайлика сходити в магазин. Вона дала 

їм п’ятдесят гривень і запропонувала самим обрати й купити продукти на 

вечерю. У магазині діти почали сперечатися: Іванко хотів купити хліб, ковбасу 

й кефір, а Михайло – цукерки, тістечко й солодкий напій. Хто з дітей правильно 

(раціонально) хотів використовувати гроші? Чому? 

7. Прочитайте казку, та зробіть висновки. 
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Бережи світло! 

Жив був Зайчик і в нього було три друга: Бобер, Білочка та Їжак. Одного 

разу друзі зібралися біля будинку Зайчика і вирішили піти по гриби. Коли 

відійшли від хатинки Білочка обернулась і побачила, що Зайчик не вимкнув 

світло. 

- Зайчику, – сказала Білочка, – а чому, це ти не вимкнув світло? 

- Та не хай горить, ми ж повернемось швидко, – відповів Зайчик. 

І звірята пішли. Пройшло чи багато часу. З повними корзинами грибів та 

ягід, виморені друзі повертались додому.  Повернувшись до будинку Зайчика 

звірята побачили, що світло вимкнуте і на дверях щось висить. Підійшовши 

ближче побачили повідомлення про відключення світла і велику суму штрафу в 

розмірі 10000 лісових гривен. Зайчик почервонів від сорому, а друзі довго про 

щось домовлялись. 

Знаєш, Зайчику, вихід з цього положення є, але ти повинен зрозуміти, що 

необхідно бережно ставиться до навколишнього середовища, – сказав Їжачок. – 

Нічого даремно не дається, за все треба платити. 

Ми можемо тобі допомогти, але ти тільки повинен нам пообіцяти що 

будеш економно використовувати природні ресурси, – промовив Бобер. – У 

мене в річці водиться велика кількість риби, то її можна ловити і продавати. 

Вранці наступного дня Зайчик взяв вудочку, відерце та пішов вудити 

рибу. Улову він був дуже радий. Відніс на базар, продавши рибу отримав 500 

лісових гривень. І так кожного дня ходив на рибалку та на базар, поки не 

накопив 10000 лісових гривень. Заплативши штраф, повертаючись додому 

Зайчик всім розповів про свій не гарний вчинок і порадив бережно ставиться до 

природних ресурсів і марно не витрачати їх. 
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Додаток Е 

 

ПОРАДИ БАТЬКАМ 

 

1. Розповідайте дітям про свою роботу. 

Діти не усвідомлять зв’язок між працею і грошима, як що не будуть 

знати, ким працюють їх батьки, як заробляють гроші на життя. Діти мусять 

розуміти, що робота має не тільки подобатися – вона повинна «годувати». 

2. Не приховувати від дітей свої матеріальне становище. 

Звісно, дитині немає потреби занурюватися в усі нюанси сімейного 

бюджету, але варти пояснити дошкільникові куди йдуть гроші. Навчити його 

зіставляти бажання з можливостями, миритися з деякими обмеженнями. 

3. Не привчайте дітей до надмірностей. 

Неприпустимо, коли дитина мало не щодня отримує від вас подарунки і 

ні в чому не знає відмови. Навчить її обмежувати бажання. 

4. Формуйте у дошкільника розумні потреби. 

Слухаючи дитяче «я хочу», частіше запитуйте: «А навіщо тобі це?» Не 

поспішайте задовольняти бажання, адже отримуючи все на першу вимогу, 

дитина переходить межу розумного. 

5. Навчайте дітей ощадливості. 

Не залишайте без уваги зіпсовані предмети, зламані іграшки, розірвані 

книги. Покажіть, як можна їх полагодити, продовжити термін служби 

пошкоджених предметів. 

6. Допоможіть дитині усвідомити вартість речей. 

Діти не мають звикати до того, що усі поламані іграшки автоматично 

замінюються новими. У кожній речі дитина повинна бачити цінність. Адже її 

хтось створив своєю працею. 

7. Залучайте дітей до роботи по дому. 

Дошкільник може займатися домашньою роботою нетривалий час, тому 

даючи доручення, розраховуйте сили дитини. Поступово у неї розвинеться 
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самодисципліна, і вона буде виконувати навіть нецікаву роботу. І хоча робота 

дитина недосконала, не забувайте її заохочувати. 

 

Поради про те як навчитися бути ощадливим 

1. Не купуйте нічого зайвого – тільки те, що вам насправді необхідно. 

2. Збираючись до магазину за покупками, не забувайте брати пакет або 

господарську сумку, щоб не купувати нові пакети, які потім доведеться 

викидати. 

3. Купуйте товари в економній упаковці. Наприклад, сік краще купувати у 

картоні, а не у склі або пластику. 

4. Намагайтесь не купувати одноразовий посуд. При нагріванні він шкодить 

здоров’ю. 

5. Замість батарейок використовуйте багатозарядні акумулятори. 

6. Купуйте енерголампи, які служать довше від звичайних. 

7. Віддавайте непотрібний одяг, меблі, посуд і іграшки в дитячий будинок 

або Товариство Червоного хреста. 

8. Використовуйте папір з двох сторін, використаний здавайте в макулатуру. 

9. Прибираючи в саду або на клумбі біля будинку, створи компостну яму. 

Туди збирай опале листя та чисті харчові відходи для подальшого 

підживлення рослин. 

10. Ремонтуй поламані речі – вони вам ще будуть у нагоді. 

11. Не сміти на вулиці. Викидай сміття в урну. Як що її нема поряд, обгортку 

від цукерки можна донести додому. 

12. Сортуй вдома сміття та викидай в спеціальні контейнери. 

 

 

 


